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PEQUENO EXPEDIENTE 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Invocando a proteção de Deus, e em 

nome da sociedade mato-grossense, eu declaro aberta esta Sessão Ordinária do dia 19 de abril 2023, 

dia em comemoração aos indígenas brasileiros.  

Mato Grosso possui 43 etnias indígenas, um verdadeiro mosaico cultural.  

Em homenagem aos nossos mais antigos povos originários, vamos dedicar esta 

Sessão de hoje às nações indígenas mato-grossenses brasileiras. 

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA)  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Convido para compor a 1ª e a 2ª 

Secretarias, respectivamente, o Deputado Roni Magnani na 1ª Secretaria, e o Deputado Valdir 

Barranco na 2ª Secretaria. 

(OS SRS. DEPUTADOS RONI MAGNANI E VALDIR BARRANCO ASSUMEM A 1ª E A 2ª 

SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.).  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Solicito ao Deputado Barranco que 

faça a leitura da Ata que se encontra sobre a mesa.  

(O SR. 2° SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

12 DE ABRIL DE 2023, ÀS 10H38MIN.). 

O SR. 2º SECRETÁRIO (VALDIR BARRANCO) – Lida a Ata, Sr. Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Lida a Ata, eu coloco em discussão. 

Não havendo colega que queira discuti-la, submeto à votação. Os que concordam permaneçam como 

se encontram. A Ata está aprovada.  

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Passamos à segunda parte do 

Pequeno Expediente.  

Passo ao Deputado Roni Magnani para que faça a leitura do expediente que se 

encontra sobre a mesa.  

Por gentileza, Deputado.  

O SR. 1º SECRETÁRIO (RONI MAGNANI) - Colega Deputado Wilson e 

Deputado Valdir Barranco.  

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO EXPEDIENTE - OFÍCIOS NºS 46, 47, 48, 

49, 50 E 51/2023, DO GOVERNO DO ESTADO DE MATO GROSSO; MEMO. Nº 79/2023, DO 

NÚCLEO SOCIAL – ALMT; MEMO. Nº 96/2023, DO GABINETE DO DEPUTADO BETO 

DOIS A UM; MEM. 129/2023, DO GABINETE DO DEPUTADO ELIZEU NASCIMENTO; 

OFÍCIOS NºS 11.592, 11.595, 11.596, 11.652, 11.606, 11.616 E 11.668/2023, DA SESP; OFÍCIO 

Nº 3/2023, DA SETASC; OFÍCIO Nº 43/2023, DA SEMA; OFÍCIOS NºS 20, 23, 29 E 30/2023, 

DA SINFRA; OFÍCIOS NºS 898 E 899/2023, DO INTERMAT; OFÍCIOS NºS 63, 64, 65, 66, 68 E 

70/2023, DA CASA CIVIL; OFÍCIO Nº 1.656/2023, DA PREFEITURA MUNICIPAL DE 

TANGARÁ DA SERRA; OFÍCIO Nº 857/2023, DA PREFEITURA MUNICIPAL DE CUIABÁ; 

OFÍCIO Nº 178/2023, DA AMM; INFORMAÇÃO Nº 1.022/2022, DO TRIBUNAL DE 

JUSTIÇA.). 
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O SR. 1º SECRETÁRIO (RONI MAGNANI) – São essas as matérias no Pequeno 

Expediente.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Muito obrigado, Deputado Roni 

Magnani, que abrilhanta esta Casa representando Mato Grosso, mas em especial a região Sudeste de 

Mato Grosso.  

Para quem não sabe, o Deputado Roni Magnani é Vereador pelo Município de 

Rondonópolis, presidiu o Parlamento Municipal de Rondonópolis e está enriquecendo o Parlamento 

mato-grossense neste tempo. 

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Passemos à segunda parte do 

Pequeno Expediente.  

Com a palavra, o iminente Deputado Valdir Barranco.  

O SR. VALDIR BARRANCO – Sr. Presidente, quero saudar os nobres colegas, 

saudar a imprensa, saudar os nossos servidores da Casa, o público aqui presente na pessoa do meu 

amigo Vereador Walter Neves, de Guarantã do Norte; e dar as boas-vindas, nesta oportunidade, ao 

nosso colega Roni Magnani, que ficará aqui por um período, enriquecendo, como bem disse aqui o 

nosso Presidente Wilson Santos, nosso Parlamento.  

Quero aqui, Sr. Presidente, falar da importância desse mês dos povos indígenas, 

dessa semana dos povos originários e desse dia de hoje em que nós lembramos as lutas e os desafios 

dos povos originários.  

Quero parabenizar o Deputado Lúdio, que na semana passada realizou uma 

importante audiência pública que deu voz, deu vez, deu visibilidade aos povos indígenas aqui na 

capital Cuiabá, da qual vossa excelência, Presidente Wilson, e eu tivemos a oportunidade de 

participarmos.  

Quero aqui apresentar algumas proposições, algumas indicações.  

Indicação ao senhor Secretário de Infraestrutura e Logística sobre a necessidade da 

recuperação, de forma urgente, da MT-225, trecho que compreende desde o Posto Celeste, passando 

pelos municípios de Vera, Feliz Natal, indo até o projeto de Assentamento Ena, em Feliz Natal.  

Recebi ontem uma delegação de representantes, vereadores, secretários, 

vereadoras, do município de Vera e pedindo, aliás, de Feliz Natal, me pedindo que pudéssemos fazer 

essa indicação e cobrar do Governo do Estado.  

O governo tem muito dinheiro, está tomando para si a administração de BRs, 

então, não dá para compreender que uma MT esteja abandonada, como é o caso da 225. O 

município não dá conta de fazer a manutenção, além da sua malha viária municipal, também das 

MTs. É preciso que o Estado faça.  

Uma indicação o senhor Governador do Estado de Mato Grosso, com cópia para o 

Secretário do Estado de Saúde, sobre a necessidade de solicitar equipamentos necessários para a 

manutenção dos atendimentos nas unidades de saúde do município de Novo Santo Antônio.  

Uma indicação ao senhor Governador do Estado de Mato Grosso também ao 

Ministério de Educação, Ministro Camilo; também ao Ministério dos Povos Indígenas, com a 

Ministra Sônia, e também à Presidenta da FUNAI, sobre a necessidade de destinar recursos para a 

reforma e ampliação para atender 05 escolas indígenas do município de Feliz Natal, que atualmente 

atende uma demanda de 124 alunos.  

Quero aqui dizer da importância, ontem me trouxeram um processo lá de Feliz 

Natal com as fotos das escolas indígenas improvisadas, escolas já muito antigas, caindo aos pedaços, 

sem condições, também há uma denúncia de que há multisseriado nas escolas indígenas.  
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O município não dá conta de sozinho arcar com essa responsabilidade que também 

é do Estado e da União, por isso o encaminhamento dessa indicação.  

Um projeto de lei que institui o Programa Mulheres na Construção no Estado de 

Mato Grosso.  

E, por último, também apresentar um projeto de lei que altera e acrescenta a 

redação da Lei 10.949, de 1º de outubro de 2019, que Cria o Programa de Prevenção e Combate a 

Jogos que Induzem crianças e adolescentes a automutilação e suicídio e dá outras providências.  

Era o que eu tinha para apresentar. 

 Muito obrigado, senhor Presidente.  

Que a nossa Sessão seja profícua.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Valdir 

Barranco, sempre brilhante, um dos campeões em apresentação de propostas nesta Casa.  

Estendo os elogios à equipe do Deputado Valdir Barranco, muito boa mesmo. 

Parabéns a toda a equipe, que faz do Deputado uma estrela, não é?  

O próximo inscrito é o ex-governador e Deputado Estadual Júlio José de Campos.  

Em seguida, o Deputado Gilberto Figueiredo, estreando aqui no Pequeno 

Expediente desta Casa.  

Governador Júlio Campos com a palavra.  

O SR. JÚLIO CAMPOS - Sr. Presidente, senhores Parlamentares.  

Primeiro, eu quero saudar a presença neste plenário do ilustre companheiro e 

correligionário Dr. Gilberto Figueiredo, que assumiu nesta semana sua cadeira nesta Casa, que vem 

fazendo um trabalho seríssimo e competente frente à Secretaria de Saúde do Governo Mauro 

Mendes nos últimos anos.  

Felicidades no seu período desta Casa. Seja bem-vindo.  

Quero também neste momento apresentar uma Moção de Aplausos aos Festeiros 

da tradicional Festa do Senhor Divino de Cuiabá.  

Nós iremos realizar uma Sessão Especial para entrega dessa Moção de Aplausos a 

todos os festeiros dessa grande e tradicional Festa do Senhor Divino da Capital Mato-grossense, que 

existe há quase 300 anos.  

Quero também apresentar inúmeras indicações para a Energisa com relação à 

energia para a Comunidade de Taquaruçu do Norte, município de Colniza.  

Indicação para a Secretaria de Infraestrutura de Mato Grosso ajudar o 

recapeamento do residencial São José, localizado no Distrito Industrial desta Capital.  

Bem como apresentar também uma Moção de Aplausos a uma querida professora, 

que se dedica à educação do município de Jangada, a professora Valdira Ambrósio Barreto.  

Apresentar também uma indicação ao senhor Marcelo de Oliveira, Secretário de 

Infraestrutura, para fornecer equipamentos para o município de Lucas do Rio Verde.  

Bem como também pedir a construção à Secretaria de Infraestrutura Familiar a 

construção de poços artesianos, por meio também da Metamat na Comunidade Formigueiro, no 

município de Várzea Grande e também Livramento, duas comunidades nos dois municípios.  

Bem como ao Secretário de Estado da Cultura, a necessidade de providenciar 

recursos para restauração da tradicional Igreja de Nossa Senhora do Rosário e São Benedito.  

Realmente essa igreja de mais de 250, quase 300 anos, está caindo. Houve um 

compromisso do Deputado Eduardo do Botelho conosco aqui da Bancada da Baixada Cuiabana, da 

qual vossa excelência faz parte, de que este ano do orçamento e das verbas da Assembleia 

Legislativa nós vamos destinar 2 milhões de reais; o Senador Jaime Campos se comprometeu a 

destinar dois milhões de reais das suas emendas parlamentares. E cabe a nós da Baixada Cuiabana, 
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Bancada a qual vossa excelência lidera, conseguirmos com o Governador Mauro Mendes e 

Secretaria de Cultura dois milhões de reais para completar os seis milhões necessários para a 

restauração da Igreja de Nossa Senhora do Rosário e São Benedito, que está caindo, está impedida 

de ter missa. As missas estão sendo realizadas nos finais de semana na antiga cozinha que foi 

reformada ainda do governo do então Governador Blairo Maggi. Portanto, é uma obra 

importantíssima para a cultura e a tradição de Cuiabá.  

São esses os meus projetos, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Governador Júlio 

Campos! Sempre atento às questões culturais da nossa gente.  

Por aqui nasceu Mato Grosso, por aqui nasceu o ocidente do Brasil.  

Próximo inscrito, o Deputado Gilberto Figueiredo. 

Em seguida, o Deputado Roni Magnani.  

Consulto o Deputado Gilberto Cattani se vai usar a palavra no Pequeno 

Expediente. Não, senhor?  

Deputado Gilberto Figueiredo.  

Os Deputados que estão online, por gentileza, levantar a mãozinha quem quiser 

participar do Pequeno Expediente, em especial aos Deputados Elizeu Nascimento e Sebastião 

Rezende.  

Logo em seguida vamos dar posse aqui ao Deputado Valter Miotto.  

Valter Miotto já se encontra aqui com seus familiares correligionários e nós vamos 

dar posse ao Deputado Valter Miotto daqui a pouquinho.  

Com a palavra, o Deputado Gilberto Figueiredo.  

O SR. GILBERTO FIGUEIREDO - Bom dia, senhor Presidente. 

Bom dia a todos que acompanham esta Sessão, meus colegas Deputados.  

Uso esta tribuna para mais uma vez expressar a minha gratidão à população de 

Mato Grosso, aos mais de 28 mil eleitores que fizeram com que eu pudesse estar aqui hoje, com 

muito orgulho, representando os mais de 3 milhões e 700 mil cidadãos deste Estado.  

Não posso aqui deixar de agradecer a receptividade que tive na segunda-feira nesta 

Casa pela Presidente Deputada Janaina, pelas palavras de carinho do Deputado Wilson Santos e do 

Deputado Beto Dois a Um, que me recepcionaram; agradecer a presença também do Deputado Juca 

do Guaraná, que estava prestigiando, a presença dos prefeitos, dos vereadores, da imprensa e dos 

profissionais que compõem o nosso staff na Secretaria de Saúde do Estado de Mato Grosso que 

puderam estar aqui nos prestigiando.  

Muito importante salientar que hoje temos mais um momento histórico da saúde 

deste Estado, quando as 16h30min, no Salão Garcia Neto, o Governo do Estado apresenta a todos os 

convidados o novo Programa de Cirurgias Eletivas, que vai investir 140 milhões de reais para fazer 

frente e atacar fortemente a redução da fila dos pacientes que aguardam procedimento eletivo de 

cirurgia, por um procedimento de alta complexidade, por uma consulta especializada, por um 

exame.  

Para se ter uma ideia da magnitude, Sr. Deputado Júlio Campos, o Ministério da 

Saúde disponibilizou para... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Mais dois minutos.  

O SR. GILBERTO FIGUEIREDO – ...o Programa de cirurgias no País 900 

milhões, e desses 900 milhões apenas 10 milhões para o Estado de Mato Grosso. O Programa do 

Governo do Estado é 14 vezes maior do que o Programa realizado para o Estado de Mato Grosso 

pelo Ministério da Saúde.  
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Tenho certeza que com ajuda das estruturas municipais de saúde, dos hospitais 

regionais, dos hospitais filantrópicos, e também agora da rede privada, que será remunerada para nos 

ajudar nesse grande esforço, capitaneado e coordenado agora pelo nosso Secretário Juliano, a quem 

desejo muito sucesso na gestão à frente da Secretaria, e a todo o nosso staff, vamos, sim, reduzir o 

sofrimento da população e num futuro muito breve estar comemorando a redução significativa dessa 

fila de cirurgias.  

Muito obrigado.  

Agradeço o carinho dos Deputados e espero aprender muito para os senhores.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Próximo inscrito, o Deputado Roni 

Magnani.  

O SR. RONI MAGNANI - Deputado Presidente Wilson Santos, nosso Deputado e 

ex-Governador Júlio Campos, Deputado Gilberto Cattani, nosso Gilberto Figueiredo, satisfação 

poder ombrear com vocês neste momento na Assembleia em que eu tenho a oportunidade, Deputado 

Júlio Campos, de falar um pouco da cidade de Rondonópolis, uma cidade que está sendo preparada 

para o futuro, uma cidade que cresce o dobro hoje da média nacional, uma das poucas cidades do 

centro-oeste que está fechando, Deputado Gilberto Figueiredo, 100% de água tratada, 100% de 

esgoto e pretende universalizar a pavimentação asfáltica ainda neste ano. Porém, é uma cidade que 

demanda parcerias, parcerias essas que o Governo de Estado do Mato Grosso já tem sinalizado, 

como a duplicação do anel viário de Rondonópolis.  

Neste momento eu aproveito para dizer que nós precisamos preparar Rondonópolis 

para receber novas empresas.  

São mais de 300 cadastros feitos esperando áreas industriais, Presidente Wilson 

Santos, para se instalar em Rondonópolis.  

O Governo do Estado fez uma excelente parceria com o município para 

infraestrutura dos distritos industriais já existentes. Porém, nós precisamos continuar trabalhando 

para que Rondonópolis não perca esse ritmo acelerado de crescimento, para isso nós temos que 

preparar a cidade para receber o novo distrito industrial, para receber novas empresas. Existem, 

como já disse, mais de 300 cadastros aguardando esse espaço industrial.  

Então, fica aqui esse pedido de parceria com o Governo do Estado para que a 

gente não desacelere o crescimento da cidade de Rondonópolis, que é polo educacional e polo de 

saúde de toda aquela região. São 19 municípios que dependem daquela situação do Hospital 

Regional, da UFR, da Unemat.  

Então, toda essa questão do crescimento da região depende muito que a gente... 

(TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Mais dois minutos.  

O SR. RONI MAGNANI - ...que a gente não desacelere esse crescimento da 

cidade de Rondonópolis.  

A cidade, a administração, está trabalhando nesse rumo, é preciso, como qualquer 

outro município, que faça cada vez mais parcerias com o Governo do Estado, Governo do Estado 

que está fazendo essa gestão ajustada, moderna, e nós temos que levar isso para Rondonópolis.  

Inclusive, Deputado Wilson Santos, naquele lançamento da Fit Pantanal me 

lembrei muito do complexo Carimã, das cachoeiras da Gleba de Rondonópolis, da Rodovia do Peixe 

que poderia também fazer um belíssimo trabalho junto com a Fit Pantanal, que o Governo do Estado 

lançou, e está muito bonita a retomada desse projeto que valoriza o turismo aqui no Estado de Mato 

Grosso.  

Seria essa a minha contribuição. 

Muito obrigado.  
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O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Roni!  

Rondonópolis, sem dúvidas, é uma ilha de prosperidade. É impressionante! E 

apesar de as pessoas dizerem que o Prefeito José Carlos do Pátio é maluco, é louco, ele é um exímio 

gestor.  

Provavelmente Rondonópolis será a cidade no Brasil acima de 250 mil habitantes 

que universalizará pavimentação asfáltica. Até o final do ano Rondonópolis terá provavelmente 

100% da sua malha viária urbana pavimentada, e vários distritos também, 100% de água tratada e 

100% de rede coletor de esgoto com o devido tratamento, quatro parques municipais ambientais. 

Sem dúvida tudo isso acaba gerando expectativa no empresariado nacional e 

internacional, que faz fila para aterrissar em Rondonópolis.  

Parabéns ao prefeitão Zé Carlos do Pátio! Parabéns a toda sua equipe! 

Parabéns, Roni, você que compôs a equipe, que ajudou, como chefe do Parlamento 

Municipal, muito Rondonópolis a chegar nessa condição.  

Mais um Deputado rondonopolitano. 

Deputado Sebastião Rezende, com a palavra.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE – Presidente, cumprimento vossa excelência e os 

demais Deputados.  

Todos aqueles que prestigiam a Sessão os nossos cumprimentos.  

Sr. Presidente, eu apresento aqui um Substitutivo Integral ao Projeto de Lei 

94/2021, de minha autoria, e já solicito a vossa excelência, Deputado Wilson, que preside a Sessão, 

solicito a retirada de pauta do Projeto de Lei 94/2021, até porque eu estou apresentando um 

Substitutivo Integral a esse projeto de lei e fica essa solicitação a vossa excelência.  

Estou apresentando mais seis projetos de lei aqui importantes para nossa 

população mato-grossense.  

E também, Sr. Presidente, dizer que nós tivemos uma audiência o Governador 

Mauro Mendes, como todos nós, preocupado com essa questão da segurança nas nossas escolas 

municipais, escolas estaduais, escolas particulares e fiz uma solicitação ao Governador Mauro 

Mendes no sentido de que estabeleça uma parceria com os municípios do Estado do Mato Grosso.  

Nós sabemos da dificuldade que nós temos no efetivo de Polícia Militar, de 

Policial Civil, mas nós temos muitos municípios, Deputado Roni, e vossa excelência sabe disso, eu 

acredito que o município de Rondonópolis já criou essa legislação, permitindo que os policiais que 

estão de folga possam ser contratados para fazer esse trabalho no seu período de folga.  

Ele tem experiência, tem preparo, está dentro da instituição Polícia Militar ou 

Polícia Civil e pode ser contratado pelos municípios, em parceria com o Governo do Estado, e em 

dupla, os dois policiais, Policial Militar, Policial Civil, podem estar fazendo ronda nas escolas 

estaduais, municipais e particulares. Efetiva aquela coisa preparada e trabalhada para que ele possa 

estar presente e que aqueles que eventualmente entrarem na escola saibam que a escola está sendo 

policiada, que tem autoridade policial presente nessas escolas estaduais, municipais e particulares.  

Então, fiz esse pleito ao Governador Mauro Mendes, para trabalhar um projeto, 

um grande programa nesse sentido, e o Estado de Mato Grosso fazer essa parceria com os 

municípios do Estado de Mato Grosso para dar segurança a toda a nossa população que tem os seus 

filhos lá, que manda seus filhos para a escola e infelizmente fica nessa preocupação, se vai acontecer 

alguma coisa com seu filho ou com seu parente na escola. Isso é um problema de segurança pública, 

é um problema mundial, não é só localizado em um município ou outro, mas nós precisamos sair na 

frente e apresentar soluções que possam minimizar esse problema de segurança pública.  
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Eu acredito que com a dificuldade de efetivo essa é uma opção que nós temos, vai 

inclusive proporcionar um estímulo ao Policial Militar e ao Policial Civil a no período de folga 

exercer essa atividade, Deputado Cattani. 

Acho que é extremamente importante, nós passamos e fizemos essa solicitação ao 

Governador Mauro Mendes e esperamos que ele possa acatá-la.  

Muito obrigado, Sr. Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Sebastião 

Rezende. 

Próximo inscrito, o Deputado Fábio Tardin – Fabinho. 

O SR. FABINHO – Sr. Presidente Wilson Santos, na pessoa de quem eu o 

cumprimento os demais Deputados. 

Nosso Deputado Gilberto, que está chegando, seja bem-vindo.  

Quero aqui cumprimentar toda a imprensa, os servidores desta Casa de Leis e 

todos os demais presentes.  

Quero aqui dizer que recebi umas demandas, que chegaram ao nosso gabinete 

nesta semana que tem o objetivo de dar mais transparência aos leilões promovidos pelo Estado. 

Muitos arrematantes que adquirem um bem no leilão se deparam com valores em encargos e tributos 

que muitas vezes não tinham conhecimento que recairiam sobre o valor do bem, em especial ICMS, 

que possui uma alíquota de mais de 20%.  

Sabemos que a desistência de compra, além de causar prejuízo aos leiloeiros e aos 

proprietários, geram altas multas contratuais, Sr. Presidente. 

Por isso a presença da cláusula expressa nos editais para promover maior clareza 

aos participantes dos leilões e evitar tais situações que acontecem.  

A pessoa arremata ali um bem de 100 mil reais, vamos dar um exemplo, 

automaticamente quando ela vai fazer a retirada o bem aumenta 20%, 25%, 125 mil reais, e a pessoa 

não está preparada para arcar com esses encargos, vamos dizer assim, que vai encarecer ainda mais 

o bem. Por isso esse projeto de nossa autoria visa atender essas demandas que as pessoas estão nos 

cobrando.  

Hoje também aproveito para homenagear todos os índios pelo dia de hoje, em 

especial os indígenas do município de Juara, do Vale dos Arinos, data importante para ser lembrada 

com o objetivo de combater o preconceito e conhecer mais a cultura desses povos.  

Eu que andei muito na campanha, visitemos várias aldeias, percorremos ali, então, 

hoje é um dia importante, Dia do Índio.  

Quero aqui também, Sr. Presidente, fazer uma indicação que fizemos ao 

Governador Mauro Mendes, ao Secretário de Saúde, que hoje está aqui assumindo como Deputado, 

que está aqui conosco, para olhar e conseguir enviar mais recursos para a cidade de Várzea Grande, 

porque com essa intervenção, infelizmente... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Mais dois minutos.  

O SR. FABINHO - ...a cidade de Várzea Grande...  

Hoje o senhor está com o coração bondoso, hein.  

A cidade de Várzea Grande está passando um colapso é gente, pessoas procurando 

saúde na cidade de Várzea Grande, as UPAs lotadas, as policlínicas abarrotadas, o pronto-socorro...  

Nós precisamos de quê? De mais recursos. Que o Governo do Estado olhe com 

mais carinho para a cidade de Várzea Grande, porque com os problemas que aqui em Cuiabá estão 

acontecendo as pessoas vão procurar, Deputado Gilberto, vão procurar guarida onde as coisas estão 

funcionando, vão procurar lá em Várzea Grande e isso tem prejudicado de alguma maneira os 

próprios munícipes e cidadãos de Várzea Grande.  
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Por isso, eu peço a vossa excelência, ao Governador do Estado, que olhe com 

carinho maior, principalmente neste momento, até que a situação volte ao normal aqui na Capital, na 

cidade de Cuiabá. Gente de todo o interior, gente até de outros países procurando a saúde de Várzea 

Grande nos dias de hoje que estamos vivendo.  

Então, eu peço isso, essa clemência, que o Governador do Estado olhe com mais 

carinho pelo menos neste momento, até podermos voltar à normalidade no Estado de Mato Grosso.  

No mais, muito obrigado, Sr. Presidente. 

Mato Grosso, conte sempre comigo.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Parabéns ao jovem Deputado Fábio 

Tardin – Fabinho.  

Agora é o Deputado Wilson Santos. 

Deixo sobre a mesa projeto de lei que libera a pesca do Dourado em Mato Grosso.  

Também faço uma Moção de Pesar à família, aos servidores do Desenvolve MT, 

em especial meu amigo João Pedro Marques, pela passagem do seu irmão Jair Oliveira Marques. 

Jair foi diretor presidente da Agência de Fomento do Estado de Mato Grosso, Desenvolve Mato 

Grosso, faleceu no último dia 15 de abril após sofrer um infarto fulminante, aos 67 anos, em sua 

residência.  

Jair era natural de Nonoai, no Rio Grande do Sul, formado em Ciências 

Econômicas atuou na Secretaria de Estado de Trabalho Emprego e Assistência Social, atuou 

também na Vice-Governadoria do Estado, no MT Saúde e no MT Fomento, foi Secretário Adjunto 

na gestão da ex-primeira-dama de Mato Grosso Terezinha Maggi, foi para Brasília onde trabalhou 

na Casa Civil do Distrito Federal. Jair também fazia parte da Diretoria da Associação Brasileira de 

Desenvolvimento. Jair deixa a esposa, a senhora Vera Lúcia de Souza Marques, 04 filhas e netos.  

Em nome deste Parlamento, em caráter pessoal expresso aos familiares e amigos 

do ex-diretor Presidente do Desenvolve MT, Jair Marques, meu amigo querido, votos de pesar por 

sua partida.  

Eu tenho certeza que tudo aquilo que o Jair plantou aqui, e só foi coisa boa, um 

cara super amigo, sincero, humilde, não deixou o poder subir à cabeça, e lá no Desenvolve Mato 

Grosso atendeu milhares e milhares de micro, pequenos e médios empresários, em busca de um 

financiamento para tocarem suas vidas. Que Deus possa receber o Jair, e quem sabe um dia nós 

possamos reencontrá-lo. 

Sr. Presidente, deixo sobre a mesa aqui os nossos projetos e indicações.  

Está encerrado o Pequeno Expediente e vamos, então, agora dar posse...  

Dr. João? Está aí, João? Vamos lá. O Dr. João é o último inscrito.  

E vamos dar posse ao Deputado Estadual Valter Miotto, ex-prefeito do município 

de Matupá e já quero designar o ex-governador e Deputado Estadual Júlio Campos para fazer a 

saudação e recepção ao novel Deputado Estadual de Mato Grosso.  

Com a palavra, Dr. João.  

O SR. DR. JOÃO - Bom dia, Sr. Presidente. 

Bom dia, nobres colegas, imprensa que nos assiste, servidores da Casa.  

Sr. Presidente, eu queria manifestar o meu pesar pela morte da estudante Ketlyn 

Santos Sanches, de 21, vítima de um acidente no trevo de melancia, em Tangará da Serra. Ela 

voltava de uma aula na Unemat na terça-feira, dia 18, quando um caminhão bateu na traseira da sua 

moto e ela veio a óbito. Quero manifestar o meu pesar e meus sentimentos a toda família e amigos.  

Sr. Presidente, um tema extremamente importante e bem atual, os aprovados no 

concurso da PM pedem para que possamos votar e aprovar na próxima LOA, a destinação de 
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recursos específicos e carimbados para a finalidade dos próximos cursos de Formação de Soldados 

da Polícia Militar de Mato Grosso.  

Escutamos direto que está em falta policiais e o que estão nos informando é que 

daqui há um tempo, no ano que vem, não vamos ter mais Tenente no Estado de Mato Grosso. Então, 

que possamos pedir para o Governador dobrar o número de convocados no curso do CFO.  

Por hoje era só isso, Presidente.  

E esse meu pesar, era uma menina de 20 anos de idade, Tangará da Serra hoje está 

muito triste com essa situação, uma estudante vindo da universidade ir a óbito numa situação tão 

trágica. Mais uma jovem que perdemos nas rodovias do nosso Estado de Mato Grosso.  

Obrigado, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Com a fala do Dr. João nós 

encerramos o Pequeno Expediente.  

Convido os deputados Gilberto Figueiredo e Reck Júnior para que possam 

introduzir no Plenário para a posse o Sr. Valter Miotto.  

Registro, com satisfação, a presença neste plenário da senhora Clari Miotto, irmã 

do Deputado Valter Miotto; Bruna Miotto Ferreira, filha do Deputado Valter Miotto; Amanda 

Cristina dos Santos, sobrinha do empossando; Paola Marques da Costa Santos, sobrinha do 

empossando; Larissa Fontoura, sobrinha do empossando; Francisco Miotto Ferreira, sobrinho do 

empossando; Jairo F. Miotto Ferreira Neto, sobrinho do empossado do Valter Miotto; Douglas 

Picotte, vereador do município de Matupá; Luzia Guedes, vereadora de Nova Santa Helena; 

Rosangela Matos Dias, Vereadora e Presidente da Câmara Municipal de Peixoto de Azevedo; 

Warley Siqueira Pinto, vereador de Peixoto de Azevedo; Evandro Kommers, vereador de Peixoto de 

Azevedo; Valter do Sindicato, vereador de Guarantã do Norte; Davi Marques, vereador de Guarantã 

do Norte; José Ferreira França, vereador de Guarantã do Norte. 

Agradecemos a presença dos familiares e amigos do empossando, do vereador 

Marcos Icassatti, Presidente da Câmara de Matupá; José de Jesus Loureido, vereador de Matupá; 

Julia Uczai, vereadora de Matupá; Douglas Piccote, vereador de Matupá; Carmilton Jorge, vereador 

de Matupá; Marco Aurélio, vereador de Terra Nova do Norte; Dudu, vereador de Terra Nova do 

Norte; Valéria Oliveira Ribeiro, Secretária Municipal de Agricultura de Guarantã do Norte; Walter 

do Sindicato, vereador de Guarantã; Sandra Martins, vereadora de Guarantã do Norte; e Nara 

Teixeira de Souza, Presidente do Sindicato dos Trabalhadores em Estabelecimento de Ensino.  

Esta mesa saúda a todos e os recebe.  

Sandra, ex-prefeita de Guarantã.  

Com as formalidades próprias, prestará compromisso nos termos do art. 9º, § 1º, 

do Regimento Interno deste Poder junto à Mesa Diretora, ocupando a vaga havida em decorrência 

da licença do excelentíssimo senhor Deputado Estadual Thiago Silva.  

Solicito ao senhor Valdir Miotto Ferreira que faça entrega ao 1º Secretário dos 

documentos exigidos pela Constituição do Estado de Mato Grosso.  

Ao 1º Secretário Roni Magnani, que faça a conferência dos documentos entregues.  

O SR. 1º SECRETÁRIO (RONI MAGNANI) – Sr. Presidente conferi os 

documentos a minha entregues e declaro que estão em conformidade com as exigências legais e 

regimentais podendo vossa excelência tomar o compromisso de Posse.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Muito obrigado, 1º Secretário.  

Quero pedir desculpas aqui ao empossando, porque é Valter e eu li Valdir. 

Desculpe-me.  

Convido o senhor Valter Miotto Ferreira para que, em pé, e com a mão espalmada 

sobre o peito, profira comigo o Termo de Compromisso.  
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Prometo desempenhar fiel e lealmente...  

O SR. VALTER MIOTTO - Prometo desempenhar fiel e lealmente...  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - O mandato que me foi outorgado... 

O SR. VALTER MIOTTO – O mandato que me foi outorgado... 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Guardar as Constituições Federal e 

Estadual... 

O SR. VALTER MIOTTO – Guardar as Constituições Federal e Estadual...  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Servir a minha Pátria... 

 O SR. VALTER MIOTTO – Servir a minha Pátria... 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Promovendo o bem geral de Mato 

Grosso...  

O SR. VALTER MIOTTO – Promovendo o bem geral de Mato Grosso... 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Assim o Prometo. 

O SR. VALTER MIOTTO - Assim o Prometo. (APLAUSOS)  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Diante do compromisso prestado 

perante a Mesa Diretora, declaro empossado no cargo de Deputado Estadual da 20ª Legislatura o 

senhor Valter Miotto Ferreira.  

O convido para assinar o Termo de Posse, que será lido pelo 1º Secretário.  

O SR. 1º SECRETÁRIO (RONI MAGNANI) – “Aos 19 dias do mês de abril do 

ano de 2023, em Cuiabá, Capital do Estado de Mato Grosso, no Plenário das Deliberações Deputado 

Renê Barbour da Assembleia Legislativa, às 10h, em razão da vaga havida com a licença do 

Deputado Thiago Silva para tratar de assuntos de interesse particular, nos termos do art. 32, inciso 

II, da Constituição Estadual, do art. 52, inciso VI, do Regimento Interno, da Resolução nº 

8.046/2023, foi convocado para prestar o compromisso e tomar Posse na 20ª Legislatura, como 

determina o art. 46 do Regimento Interno, o senhor Valter Miotto Ferreira, diplomado 2º Suplente 

de Deputado Estadual pelo MDB, conforme ata geral da eleição de 2022 do Tribunal Regional 

Eleitoral. Abertos os trabalhos, a Presidência solicitou ao empossante a entrega dos documentos 

exigidos por lei. Sua senhoria entregou a declaração de bens e o diploma expedido pelo Tribunal 

Regional Eleitoral. Cumpridas as formalidades, a Presidência convidou o empossante para de pé, 

com a mão direita espalmada sobre o coração, em conformidade com art. 9º do Regimento Interno, 

proferir o seguinte juramento: ‘Prometo desempenhar fiel e lealmente o mandato que me foi 

outorgado pelo povo mato-grossense, guardar as Constituições Federal e Estadual e servir a minha 

Pátria, promovendo o bem geral do Estado de Mato Grosso’. Ato continuo, a Presidência declarou 

empossado no cargo de Deputado Estadual o senhor Valter Miotto Ferreira, que recebeu os 

cumprimentos dos senhores Deputados presentes e convidados. Em cumprimento ao que determina 

o Regimento Interno, foi lavrado o presente Termo de Posse, que será assinado pela Mesa Diretora e 

pelo Deputado empossado”.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Com a palavra, o Deputado Estadual 

Valter Miotto para as suas considerações.  

VALTER MIOTTO - Cumprimento o Presidente Wilson Santos. 

Quero cumprimentar toda a mesa aqui da Assembleia e os demais Deputados.  

Quero aqui já, de antemão, cumprimentar todas as pessoas que estão aqui 

presentes prestigiando a nossa Posse, principalmente as pessoas do norte do Estado do Mato Grosso, 

aquela grande faixa do Vale do Peixoto, do Vale do Juruena e do Vale do Teles Pires, todos esses 

municípios, vereadores, vereadoras aqui presentes, prefeitos que estiveram levando nossa proposta 

de campanha para representar o extremo norte do Estado Mato Grosso.  
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Sr. Presidente, minha região está sem Deputado representando aqui na Assembleia 

a sociedade mato-grossense daquela região há mais de 08 anos.  

Já tivemos a oportunidade de ter aqui mais de 05 Deputados aquela região, mas 

por oito anos não tem e isso me levou, houve um pedido, a registrarmos uma candidatura e 

representar o norte do Estado do Mato Grosso, aquela sociedade, que você bem conhece, até porque 

ao Mato Grosso do médio-norte e do sul hoje veio o desenvolvimento bem antes que do norte do 

Estado de Mato Grosso. Hoje a nossa região precisa de uma interferência maior no Estado de Mato 

Grosso na logística, quando eu falo logística não é só estrada e ponte, mas principalmente logística 

na saúde e na educação.  

Eu, como gestor público com quase 20 anos como prefeito, tive por obrigação 

conhecer e fazer gestão pública de todas as áreas, desde a área empresarial às áreas sociais e há uma 

carência enorme, até porque não tem ninguém nesta Casa de lá que conhece como a palma da mão, 

como eu conheço, as necessidades da nossa região. 

E este momento, eu sei, é um momento não só meu, mas principalmente um 

momento de todas as pessoas que lá residem, que lá vivem, uma parte do Estado de Mato Grosso. 

Não que não vamos trabalhar olhando todo o Estado de Mato Grosso, pela experiência que temos 

como gestor público e com esse método nessa área nesses 20 anos.  

Então, eu quero deixar aqui registrado que este momento é o momento também 

daquela sociedade, haja vista as pessoas que estão aqui nos prestigiando, que são empresários e 

políticos que vive naquela região e que levaram a nossa proposta, propostas essas de campanha com 

as quais tivemos quase 20 mil votos, 19.539 votos, uma eleição ímpar, uma eleição polarizada no 

Governo Federal, para Presidente, o pessoal não deu muita bola, o eleitor, às necessidades da região 

naquele momento aos representantes desta Casa, desta Assembleia, e obtivemos uma eleição ímpar, 

uma votação ímpar.  

Eu quero aqui assumir um compromisso com todo o Estado de Mato Grosso, como 

fiz no juramento, para representar e representar bem a nossa região em todas as áreas.  

Eu quero aqui, e vou levar aos secretários estaduais, vou levar ao Governador, que 

vem fazendo um bom trabalho, para levar também toda essa infraestrutura que está sendo feita no 

Estado de Mato Grosso, que seja feita também naquela ponta.  

Tivemos um problema na 163, na ponte do Rio Peixoto, e ficou meia pista por 

quase um ano, Presidente, sem interferência, sem ouvir voz de Mato Grosso defender aquela ponte, 

a única ponte e estávamos levando mais de 20%, 30%, de tudo que se produz no Estado do Mato 

Grosso para o Porto de Miritituba, e nós só tínhamos aquela ponte, e o resto para passar... 

Imaginem os senhores levar 25% da produção do Estado de Mato Grosso numa 

única saída rodoviária de uma ponte. Não tinha vicinais, não tinha MTs. Isso eu vou levar para 

conhecimento ao Governo do Estado, em uma região que tem dois milhões de hectares, que saiu da 

pecuária de corte para o agro, com terras férteis, com uma produção maior que o cerrado, terra 

vermelha, uma região de pequenos produtores. O maior assentamento da América Latina está em 

Peixoto, Matupá e Guarantã do Norte, uma área ligada a outra de quase 300 mil hectares de 

assentamento, de pequeno e médio produtor. Lá não se produz só o agro, a monocultura, lá tem 

mineração, tem madeireira, tem pecuária, não só pecuária de corte, nós temos a pecuária leiteira.  

Está em Terra Nova a maior cooperativa e mais bem administrada do Estado de 

Mato Grosso, que é a Coopernova com 3.300 associados, produzindo leite e produzindo leite em pó. 

Isso é um avanço muito grande para a nossa região.  

Nós precisamos de quê? Precisamos de investimentos em todas as áreas daquela 

região. 
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Vou estar aqui neste Parlamento defendendo, sim, levando para o Governo do 

Estado as buscas que a minha região pede, que os empresários pedem, que as prefeituras pedem, 

com uma experiência enorme de quase 20 anos como gestor público, como prefeito do município.  

Eu quero aqui aproveitar e agradecer a todos vocês de Terra Nova, de Guarantã, de 

Peixoto, de Guarita, da grande Alta Floresta, Terra Nova, Guarita, Peixoto, Novo Mundo e Matupá. 

Fui o candidato a Deputado mais bem votado nessas cidades, o segundo em Guarantã. 

Vocês podem ter certeza que nesse período em que estiver nesta Casa, aqui na 

Assembleia Legislativa, estarei defendendo, sim, todo o Estado de Mato Grosso. Mas tenho um 

compromisso enorme com vocês na minha região, que conheço como a palma da minha mão. Vou 

levar as nossas necessidades ao Governo do Estado.  

Quero agradecer a minha família que está aqui presente, minha filha, minha irmã, 

meus sobrinhos, que estão aqui presentes, puderam estar aqui. 

Muito obrigado, sem a força de vocês eu não estaria na vida pública já há 20 anos, 

que é difícil. Aguentem aí, que já contribui bastante para a sociedade e tenho mais esse 

compromisso ainda de continuar defendendo a nossa sociedade.  

Sr. Presidente, meu muito obrigado. 

Contem comigo nesta Casa. (APLAUSOS.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Com a palavra o ex-governador - 

Deputado Estadual por Mato Grosso -, de 1983 a 1986, Júlio José de Campos, para saudar o novel 

Deputado Valter Miotto.  

O SR. JÚLIO CAMPOS - Senhor Presidente, senhores Deputados, convidados 

especiais, familiares do Deputado Valter Miotto aqui presente, amigos da imprensa.  

É com muita honra que recebo a delegação do eminente Presidente Deputado 

Wilson Santos para desejar boas vindas e saudar o novo Deputado que ora assume o seu mandato.  

Valter Miotto é um gaúcho nascido em Lagoa Vermelha, no Rio Grande do Sul, no 

dia 07 de abril de 1960. Aos 63 anos de idade passa a ocupar hoje uma cadeira no Parlamento 

Estadual pela bancada do MDB em sucessão ao Deputado licenciado Thiago Silva.  

Valter Miotto veio para Mato Grosso com sua família, a família Miotto, uma das 

pioneiras do nortão do Estado, iniciou-se muito cedo na política mato-grossense, na militância, e 

tivemos o privilégio de conhecê-lo ainda no antigo PFL de Jonas Pinheiro da Silva, ele foi muito 

ligado ao Deputado e Senador saudoso Jonas Pinheiro. E como membro do nosso partido, foi eleito 

várias vezes prefeito pelo PFL, o primeiro mandato dele de 2001 a 2004, fazendo uma administração 

muito competente, muito honesta e de grande desenvolvimento no município de Matupá.  

O povo, feliz e satisfeito, deu-lhe o segundo mandato, reelegendo com uma grande 

votação para o mandato 2005 a 2008.  

Seu mandato como prefeito na primeira etapa marcou a história do município de 

Matupá, fazendo grandes obras de infraestrutura, não só na área urbana, como também na área rural.  

Além disso, voltou para os braços do povo em 2013 para um novo mandato de 

prefeito até 2016. O povo de Matupá lhe concedeu pela quarta vez o mandato de prefeito, de 2017 a 

2020.  

E vocês sabem, nós políticos sabemos, que não é fácil disputar uma reeleição, quer 

seja de vereador, quer seja de deputado, principalmente no Executivo, de prefeito municipal.  

Ele, com a sua visão também de empresário, conseguiu transformar Matupá, 

aquela pequena cidade lá no nortão de Mato Grosso, numa cidade próspera, trazendo indústria, 

trazendo comércio, trazendo investimentos para gerar emprego e renda naquela comunidade.  

Portanto, é com muita honra, com muita satisfação, como seu amigo velho, já nos 

conhecemos eu que acho há mais de 30 anos, eu ainda jovem político, fui um dos incentivadores 
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também junto com Jaime Campos, com Jonas Pinheiro, para que Valtinho participasse da política 

mato-grossense.  

Fico muito feliz, agora como seu colega de bancada, de saudá-lo neste momento 

solene em que vossa excelência presta o juramento constitucional como Deputado na Assembleia 

Legislativa do Estado do Mato Grosso.  

Bem-vindo, nobre companheiro! 

Eu tenho certeza que neste período em que vossa excelência estiver compondo este 

Parlamento Matupá, Guarantã, Terra Nova, enfim, todos os municípios do nortão de Mato Grosso 

estarão muito bem representados nesta Casa.  

Eu tenho certeza que o Deputado Diego Guimarães, que é filho de Guarantã do 

Norte, é o primeiro guarantanhense, nem sei o termo que se usa, a representar aquele município 

nesta Casa, deve estar muito feliz em ter seu vizinho de cadeira e de município fazendo parte da 

nossa Casa.  

Que faça um bom trabalho, é muito bem-vindo por todos nós, como está sendo 

muito bem-vindo o nosso novo companheiro Deputado Gilberto Figueiredo, que é o novo 

representante do União Brasil também nesta Casa.  

Um grande abraço! Felicidades! Que Deus abençoe sua saúde, sua vida e sua 

atuação política. 

Grande abraço. (APLAUSOS.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Atendendo pedidos, convido o 

Deputado Diego Guimarães para que faça também, complete a saudação, ao novel Deputado 

Valtinho Miotto.  

Em seguida, vamos dar início a Ordem do Dia.  

Os Deputados que estão nos gabinetes que quiserem presencialmente participar da 

sessão, e os que os que estão na estrada, no interior, vamos acionar os smartphone.  

Com a palavra, o Deputado Diego Guimarães.  

O SR. DIEGO GUIMARÃES - Senhor Presidente, Deputado professor Wilson 

Santos, quero cumprimentá-lo e em seu nome cumprimentar todos os Deputados que aqui estão. 

Em nome do Deputado que me antecedeu, Deputado Júlio Campos, ex-

Governador Júlio Campos, cumprimento a família, os amigos e o Deputado que toma posse hoje, 

Valter Miotto.  

Valter hoje tem uma... hoje nós fizemos a ponta entre o Deputado mais experiente 

desta Casa, que é Júlio Campos, falando de Valter Miotto, e o Deputado mais jovem, com exceção 

da nossa Deputada Janaina Riva, Diego Guimarães, para recebê-lo. 

Tenho certeza, Valter, que a sua história, 63 anos de vida e uma história política de 

mais de 30 anos, ajudará e contribuirá muito para este Parlamento, para o nosso Estado, 

especialmente para a região norte do Estado de Mato Grosso.  

Nós conhecemos bem a história do norte de Mato Grosso, Matupá, que surge uma 

colonizadora, a Colonizadora Cachimbo, pela necessidade de explorar especialmente e ocupar 

aquele norte do Estado de Mato Grosso, que por meio de projeto de reforma agrária, como bem dito 

por vossa excelência, e também por meio da pujança que tinha a região, com atrativos como a 

exploração minerária, Evandro, do teu saudoso, teu querido Peixoto de Azevedo, e também da 

exploração da madeira, que foi locomotiva do crescimento dos nossos municípios do início. Nós 

vimos Matupá crescer, nós vimos Guarantã crescer, Peixoto de Azevedo, Terra Nova e toda região.  

Hoje a região experimenta uma nova etapa de desenvolvimento. Tivemos a 

exploração vegetal, a exploração do gado de corte, e agora, mais do que nunca, por conta inclusive 

dos atrativos, empreendedorismo e visão de prefeitos como Valter Miotto, que teve a oportunidade 
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por quatro vezes de administrar a bela Matupá, e hoje Matupá deve muito a Valter Miotto, a sua 

administração, e também a outros pioneiros que por ali passaram, construíram aquela cidade que 

hoje é um modelo de urbanismo, de desenvolvimento, de geração de emprego, de geração de renda e 

certamente é um modelo não só para Mato Grosso, mas também para todo o Brasil.  

O que nós precisamos aqui fazer é auxiliar para que esse desenvolvimento 

continue trazendo, a agroindustrialização, não tenho dúvida de que a região do extremo norte do 

Estado de Mato Grosso será, com absoluta certeza, nos próximos 20 anos, o grande polo de 

desenvolvimento deste Estado, especialmente porque nós estamos, sem querer puxar sardinha para o 

norte do Mato Grosso, mas nós estamos a aproximadamente 1.000km, ida e volta, mais próximos 

dos portos, como por exemplo de Miritituba e Santarém, que acabam sendo hoje o grande eixo de 

escoamento da produção do nosso Estado, do nosso País.  

Então, recebo vossa excelência, Valter Miotto, com todo carinho, abraçando vossa 

excelência pelos 19.539 votos que vossa excelência alcançou. Certamente fará, durante o período 

em que aqui estiver, um grande trabalho.  

Conte conosco, conte com os 24 Deputados, os 23 Deputados que estarão contigo 

ombreando neste Parlamento, para que a gente possa entregar um Mato Grosso ainda melhor durante 

todo o período em que aqui estivermos.  

E peço licença para cumprimentar também o Deputado Gilberto Figueiredo, ex-

Secretário de Saúde, ex-Vereador de Cuiabá, com quem eu tive a oportunidade de por dois anos 

compartilhar o Parlamento, a tribuna, e trabalharmos juntos – não é, Gilberto?  

Na época uma das principais pautas que nós trabalhamos na Câmara Municipal de 

Cuiabá foi a saúde, falando da necessidade de maior atenção de saúde de Cuiabá, que infelizmente 

hoje está na situação em que está, e nós sabemos muito bem o porquê.  

Seja muito bem recebido, estou à inteira disposição, e que Deus possa abençoar 

vossa excelência também no período em que estiver aqui conosco na Assembleia Legislativa.  

Obrigado, Presidente. 

Deus abençoe a todos.  

E saúdo a família do Valter Miotto em nome da minha querida mãe, dona 

Rosemira Guimarães, a dona Rose, que certamente fica muito feliz em saber que o nosso Norte tem 

mais um representante nesta Casa.  

Obrigado. (APLAUSOS.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Diego!  

E, por último, o líder em exercício do MDB nesta Casa, o amigo e Deputado Dr. 

João José Matos, para também fazer sua saudação ao seu colega, ao seu correligionário do velho 

MDB de guerra - não é? -, manda brasa do Dr. Ulysses Guimarães.  

Com a palavra, o Dr. João.  

O SR. DR. JOÃO - Obrigado Sr. Presidente.   

Parabenizar... Eu queria parabenizar antes, Wilson, o Deputado Gilberto e o 

Deputado Reck, porque eu estava licenciado e quando eles assumiram eu não estava ainda.  

O Reck é tangaraense de coração, o Paulo Araújo fala que é, mais não é não, viu 

Reck, só conversa.  

E o nosso grande líder da saúde, Gilberto Figueiredo, que hoje, Paulo, vai começar 

a criticar saúde, agora ele pode – não é? 

Então, parabéns a vocês dois. Sejam bem-vindos. 

Reck, meu colega de cidade, vai ser um prazer trabalhar juntos.  
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Parabenizar a família do Valtinho, sua irmã, seus sobrinhos, toda a classe política 

da região de Matupá, que eu me considero um pouquinho. O Diego é o rei de Guarantã e eu sou 

príncipe de Guarantã - entendeu?  

Então, Valtinho, mais um colega daquela nobre região que está crescendo 

absurdamente, Deputado, o senhor precisa ir lá conhecer, não sei se o senhor conhece, uma região 

maravilhosa, de um povo feliz, um povo trabalhador.  

Valtinho, que você seja bem-vindo. O MDB te acolhe sempre. 

Que esta Casa te receba de braços abertos. Conte comigo e pode contar com todos 

os Deputados, que aqui você vai ser muito feliz.  

Obrigado, Sr. Presidente. (APLAUSOS.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Dr. João.  

Está encerrado o Pequeno Expediente.  

 

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM- 
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=
&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8069&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&da
taInicio=&dataFinal=&search=) 

 

GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE) 
 

ORDEM DO DIA 
O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Vamos à Ordem do Dia.  

Indicações do Dr. João, Janaina Riva, Carlos Avallone, Júlio Campos, Max Russi 

Diego Guimarães, Cláudio Ferreira, Wilson Santos, Francis Maris...  

Quero aqui externar os meus cumprimentos aos aniversariantes do dia, Deputado 

Francis Maris, que completa 48 anos, e a nossa amiga Paula aqui do plenário, completando 32 anos. 

Parabéns a ambos, muita saúde e felicidades.  

Deputado Valdir Barranco e Deputado Gilberto Cattani.  

Em discussão as indicações. Não havendo colega que queira discuti-las, coloco em 

votação. Os que concordam permaneçam como se encontram. Indicações aprovadas. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE.)  

Desarquivamentos:  

O Deputado Wilson Santos solicita aqui cinco desarquivamentos.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir os desarquivamentos de projetos 

de lei, coloco em votação. Os que concordam permaneçam como se encontram, os contratos se 

manifestem. Aprovados.  

Dispensa de pauta, com oito assinaturas, do Deputado Fábio Tardin (Fabinho), já 

aprovado pela CCJR, requer a dispensa de pauta de primeira e de segunda do PL que estabelece 

critérios para divulgação por qualquer meio de comunicação social do Estado sobre dados pessoais e 

imagens de autores de atos violentos praticados contra crianças e adolescentes em espaço escolar e 

ambientes congêneres.  

Em discussão o requerimento. Não há quem queira discuti-lo. Em votação. Os que 

concordam permaneçam como se encontram, os contratos se manifestem. Requerimento aprovado.  

Criação de Câmaras Setoriais Temáticas, autor Deputado Thiago Silva, que propõe 

a criação da Câmara Setorial Temática para um período de 180 dias a fim de tratar de assuntos de 

segurança nas escolas de Mato Grosso.  

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8069&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8069&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8069&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
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Em discussão a proposta. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os que 

concordam permaneçam como se encontram. Aprovado a criação da Câmara Temática. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE.)  

Sessão Especial, autor Deputado Dilmar Dal Bosco, propõe a realização de Sessão 

Especial para o dia 24 de abril, às 19h30min, no Auditório da Famato, cuja finalidade será instalação 

da Frente Parlamentar da Agricultura desta Casa de Leis.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam permaneçam como se encontram. Aprovado.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE.) 

Projeto de Lei: 

PLC 17/2023, Mensagem nº 20, do Poder Executivo, altera e acrescenta 

dispositivos da Lei Complementar nº 49, de 1998, e altera a Lei Complementar nº 50, de 1998 e dá 

providências. O parecer é favorável da Comissão de Educação, nos termos do Substitutivo Integral 

nº 2, prejudicando a Emenda nº 1 e também a 2 e rejeitando o Substitutivo Integral nº 1.  

((EM 1ª DISCUSSÃO, PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR Nº 17/2023, ALTERA E 

ACRESCENTA DISPOSITIVOS DA LEI COMPLEMENTAR Nº 49, DE 1º DE OUTUBRO DE 

1998, E ALTERA A LEI COMPLEMENTAR Nº 50, DE 1º DE OUTUBRO DE 1998 E DÁ 

OUTRAS PROVIDÊNCIAS.).  

Em discussão o PLC 17...  

O SR. LÚDIO CABRAL - Senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Pois não.  

O SR. LÚDIO CABRAL - Eu havia pedido vista na sessão passada do projeto e 

hoje já estou entrando com duas emendas, ambas emendas modificativas ao Substitutivo 2, para 

reintegrar representações que ainda não constam no Substitutivo 2 para que na segunda votação a 

gente possa votar essas emendas em destaque, já com o parecer da Comissão de Educação e de 

Constituição e Justiça, destaque, lógico, se o parecer não for favorável. Eu espero que seja.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Deputado Lúdio, parabéns pela sua 

compreensão. Vossa excelência tem sido extremamente moderado e prudente na sua atuação 

legislativa. 

Vamos votar em primeira, vossa excelência vai apresentar as emendas, 

obrigatoriamente volta à CCJR e nós daremos o tempo suficiente para a discussão.  

Continua em discussão a matéria. Não havendo mais colega que queira discuti-la, 

coloco em votação. Os que concordam permanecem como se encontra, os contrários se manifestem. 

Está aprovada a nova legislação, em primeira votação, que reordena o Conselho Estadual de 

Educação em Mato Grosso, com apenas dois votos contrários, dos Deputados Valdir Barranco e 

Lúdio Cabral.  

(VAI À 2ª DISCUSSÃO) 

Segue PL 1.071/2023, Mensagem do Executivo nº 43, que autoriza o Poder 

Executivo a efetuar a desafetação de trechos rodoviários que especifica e a transferência destes 

trechos ao município de Sorriso. O parecer é favorável da CCJR. 

(EM 2ª DISCUSSÃO).  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. 

Os que concordam permaneçam como se encontram. Aprovado. Vai ao expediente.  

Em 2ª votação, PL-Projeto de Lei Nº 1036/2023, autor Deputado Damiani da TV, 

que estabelece procedimento para que o consumidor possa restabelecer o imediato fornecimento do 

serviço de água após serem cessados os motivos que determinaram as suas suspensões. O parecer é 

contrário da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  
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Em discussão a matéria. Não havendo quem queira discutir a matéria, eu coloco 

em votação. Os Deputados que concordam permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem. Aprovado o parecer contrário da CCJ. Vai ao arquivo. 

Em 1ª votação, PLC-Projeto de Lei Complementar Nº 27/2023, Mensagem do 

Executivo 28, que altera e acrescenta dispositivos à Lei Complementar 119, de 2002. O parecer é 

favorável da Comissão de Segurança Pública. 

É o Projeto, Deputado Elizeu, que trata do GAECO, acrescentando ao GAECO a 

Polícia Penal e também representante do Sistema Socioeducativo.  

Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. Os que concordam 

permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. Aprovado em 1ª votação a inclusão 

de mais dois representantes no GAECO.  

(VAI À 2ª DISCUSSÃO.) 

Em 1ª votação, Projeto de Lei Complementar Nº 30/203, da Deputada Janaina 

Riva, que acrescenta dispositivo na Lei Complementar 746, de 2022. O parecer é favorável da 

Comissão de Fiscalização e Acompanhamento da Execução Orçamentária.  

Em discussão a matéria. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. 

Os que concordam permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. Aprovado. Vai à 

2ª discussão.  

Projeto de Lei nº 45/2020, do Deputado Silvio Fávero, saudoso Deputado Silvio 

Fávero, que dispõe sobre a garantia de acessibilidade dos deficientes visuais aos projetos culturais 

patrocinados ou fomentados com verba pública. O parecer é favorável da Comissão de Educação e 

também da Comissão de Constituição e Justiça, prejudicando o PL 949, que foi apensado, em 2ª 

votação.  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. 

Os que concordam permanecem como se encontram. Aprovado. Vai ao expediente.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 809/2020, autor Deputado Wilson Santos, que 

institui a Política Estadual de Publicação de boletim de dados relativos às políticas públicas de 

assistência social no Estado de Mato Grosso. O parecer é contrário da CCJR.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam com o parecer permaneçam como se encontram - somente eu divirjo. Aprovado o 

parecer. Vai ao arquivo. 

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 264/2021, autor Deputado Wilson Santos, que 

dispõe sobre o parcelamento dos débitos das faturas de energia elétrica contraídos durante o período 

da pandemia. O parecer é contrário da CCJ.  

(DISPÕE SOBRE O PARCELAMENTO DOS DÉBITOS DAS FATURAS DE ENERGIA 

ELÉTRICA CONTRAÍDOS PELOS CONSUMIDORES DURANTE O PERÍODO DE 

IMPEDIMENTO DE CORTE DE ENERGIA ELÉTRICA PELA CONCESSIONÁRIA). 

Em discussão, não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam com o parecer permaneçam como se encontram. Com o meu voto contrário, o parecer 

está aprovado. A matéria vai ao arquivo.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 488/2021, do Dr. João, que dispõe sobre a 

obrigatoriedade da comunicação dos cartórios de Registro Civil ao Ministério Público da realização 

de registro de nascimento realizado por mães e/ou pais menores de 14 anos. O parecer é contrário da 

CCJR.  

Eu coloco em discussão. 

O autor quer discutir?  
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Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. Os que concordam com 

o parecer contrário permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. Com dois votos 

contrários ao aparecer, o parecer está aprovado. A matéria vai ao arquivo.  

Em 2ª votação, o Projeto de Lei nº 597/2021, do Dr. João, que obriga as empresas 

de telefonia fixa e imóvel a disponibilizarem em seus sites tabelas de serviços prestados com as 

respectivas tarifas. O parecer é favorável da CCJR.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. 

Os que concordam permaneçam como se encontram. Aprovado. Vai à sanção do Governador.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 937/2021, do Dr. João, que dispõe sobre o 

atendimento dos pedidos dos serviços extrajudiciais por meio de centrais e plataformas de Serviços 

Eletrônicos. O parecer é contrário da CCJR.  

(DISPÕE SOBRE O ATENDIMENTO DOS PEDIDOS DOS SERVIÇOS EXTRAJUDICIAIS 

POR MEIO DE CENTRAIS E PLATAFORMAS DE SERVIÇOS ELETRÔNICOS NO ESTADO 

DE MATO GROSSO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.). 

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. 

Os que concordam com o parecer contrário permaneçam como se encontram. Aprovado o parecer 

contrário. A matéria vai ao arquivo.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 957/2021, do Deputado Paulo Araújo, que institui 

o Programa de Incentivo ao Descarte Consciente de Cartuchos e Toners. O parecer é contrário da 

CCJR.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação 

o parecer contrário. Os que acompanham o parecer permaneçam como se encontram. Aprovado o 

parecer contrário. A matéria vai ao arquivo.  

Projeto de Lei nº 1.129/2021, do Delegado Claudinei, que dispõe sobre o direito 

dos consumidores ingressarem em estabelecimentos comerciais portando gêneros alimentícios 

adquiridos em outros locais. O parecer é favorável da Comissão de Defesa do Consumidor e da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação, nos termos do Substitutivo Integral nº 1.  

Em discussão a matéria. Não havendo quem queira discutir a matéria, coloca em 

votação, o parecer é favorável. Os que concordam permaneçam como estão. Aprovado. Vai à sansão 

governamental. 

Voto contrário do Deputado Cattani.  

Paço a Presidência à Presidente do Parlamento Deputada Janaina Greyce Riva 

Fagundes.  

(A SRª DEPUTADA JANAINA RIVA ASSUME A PRESIDÊNCIA.). 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Solicito aos colegas Deputados 

Estaduais que fiquem com seus tablets em mãos, temos as contas do Governo do Estado para serem 

votadas e as contas do Tribunal de Contas também do Estado de Mato Grosso.  

Então, peço aos colegas que já providencie e façam login no Tablet para que a 

gente possa fazer essas votações.  

Em 2ª votação, de autoria Deputado Paulo Araújo, Projeto de Lei nº 180/2022, que 

instituiu o Cadastro Estadual de Treinadores e de Escolinhas de Futebol o CETEF, no âmbito do 

Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da CCJ.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifesta, os favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai ao expediente.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 401/2022, de autoria Deputado Gilberto Cattani, 

que autoriza a alienação ou o uso público do veículo de transporte usado para transporte de droga 

ilícita, independentemente da habitualidade da prática criminosa, ressalvado o interesse de terceiros 
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de boa-fé, no âmbito do Estado de Mato Grosso e dá outras providências. O parecer é contrário da 

CCJR. 

Vai discutir agora o autor da matéria, Deputado Gilberto Cattani.  

O SR. GILBERTO CATTANI – Obrigado, senhora Presidente.  

Bom dia a todos, nobres Pares, pessoas que nos assistem.  

Senhora Presidente, é um projeto muito simples e gostaria de pedir o apoio dos 

Pares para derrubar o parecer da CCJR, porque não tem vício de iniciativa, não tem nenhuma 

inconstitucionalidade e os bens apreendidos pelo tráfico nada mais justo que seja revertido pelo bem 

da sociedade, uma vez que causa tanto mal à sociedade o tráfico de drogas, ou qualquer outro tipo 

de crime que é contrário ao bom andamento da sociedade como um todo.  

Esse projeto é muito simples. Qualquer Deputado que olhar para ele vai notar que 

nós estamos cumprindo todo o rigor da Legislação Federal, trazendo para o Estado de Mato Grosso 

maior agilidade para que esses bens cheguem ao benefício da sociedade.  

Então, somente gostaria de pedir aos Pares que votassem contrário ao parecer.  

Obrigado, senhora Presidente.  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Ainda em discussão. Não havendo 

mais quem queira discutir, em votação. Os contrários ao parecer da CCJR se manifestem, os 

favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai ao arquivo. 

Registrando os votos do Deputado Sebastião, Deputado Gilberto Cattani, 

Deputado Cláudio Ferreira, Deputado Elizeu Nascimento, Deputado Dr. João, contrários ao parecer, 

do Deputado Reck também. 

Quer refazer a conta? Não precisa, não é? Não. Só cinco. Está bom. Então, 

registre-se, por gentileza, os votos contrários.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 1300/2019, de autoria Deputado Wilson Santos, 

que dispõe sobre a necessidade de todos os hospitais de emergência do Estado de Mato Grosso 

manter uma equipe multidisciplinar especializada em saúde mental para atendimentos e 

acompanhamento dos casos de sofrimento psíquico, em especial as tentativas de suicídios e de 

pacientes com necessidades decorrentes do uso de álcool e outras drogas, no âmbito do Sistema 

Único de Saúde (SUS) e dá outras providências. O parecer é favorável da Comissão de Saúde, 

Previdência e Assistência Social, restando prejudicados os PLs nsº 440, de 2020, e 803/2021, que 

estão apensados.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai à 2ª votação.  

Em 1ª votação, de autoria do Deputado Dr. Eugênio, o Projeto de Lei nº 719/2022, 

que institui a soltura de pipa como esporte no âmbito do Estado de Mato Grosso. O parecer é 

favorável da Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto. 

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestam favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai à 2ª. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 144/2023, de autoria do Deputado Thiago Silva, 

que dispõe sobre a criação e implementação do Programa Qualificação Feminina no âmbito do 

Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Direitos Humanos, Defesa do Direito 

da Mulher, Cidadania e Amparo a Criança.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestam favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai à 2ª.  

Eu reitero aos colegas que nós precisamos fazer o login no iPad para que 

possamos verificar o quórum para a votação das contas do Governo do Estado e do TCE, são 

votações constitucionalmente secretas e todas têm que ser feitas por meio do iPad.  
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Então, por gentileza, Deputado Dr. João, que está presente; Deputado Diego 

Guimarães; Deputado Fabinho, que eu vi agora há pouco; o Deputado Juca do Guaraná; Deputado 

Paulo Araújo; Deputado Júlio Campos, fazer o login no iPad; Deputado Valdir Barranco também, 

que está aqui conosco, Deputado Avallone o tablet já está vindo; Deputado Wilson Santos também. 

São Deputados que estão aqui juntos conosco em Plenário, mas não estão logados.  

Então, por gentileza, Zé, pede para dar uma verificada nos Deputados que estão 

aqui e solicitar à equipe, equipe do Deputado Dr. João que traga o iPad para o Plenário. 

Deputado Wilson.  

Estamos esperando dar o quórum. Nós tínhamos 15 ausentes e já temos só 10 

ausentes no Plenário virtual. 

Agora nós temos aqui... Até o meu não está feito o login.  

O Carlos Avallone já pediu para trazer. 

Deputado Dilmar Dal Bosco, Deputado Dr. João, Deputado Fabinho, Deputada 

Janaina Riva, Deputado Juca do Guaraná, Deputado Júlio Campos, Deputado Roni Magnani, 

Sebastião Rezende, que também está aqui conosco, é só fazer o login, só fazer o login. Já está feito? 

Então, vai atualizar aqui. 

Deputado Wilson Santos.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 423/2023, de autoria do Deputado Valdir 

Barranco, que dispõe sobre a obrigatoriedade de as empresas de saneamento básico notificarem os 

estabelecimentos da área de saúde sobre a suspensão do serviço de abastecimento de água. O 

parecer é favorável da Comissão de Defesa do Consumidor.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestam favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai à 2ª.  

Agora sim, com os colegas logados... 

Avallone, chegou seu iPad? Deputado Carlos Avallone, chegou seu iPad?  

Solicito aos Deputados que não estão presentes em Plenário que possam adentrar 

ao Plenário e fazerem o login no Plenário Virtual. Nós vamos apreciar as contas do Governo do 

Estado e do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso nos próximos minutos. 

Deputado Dilmar Dal Bosco, Deputado Carlos Avallone, Deputado Dr. João, 

Deputado Fabinho, Deputado Juca do Guaraná, Deputado Júlio Campos, Deputado Roni Magnani, 

Deputado Sebastião Rezende e Deputado Wilson Santos fazer o login no Plenário Virtual. A 

aprovação deve se dar por maioria simples.  

Agora com o quórum de 17 Deputados, faltando ainda o Deputado Carlos 

Avallone, o Deputado Dilmar Dal Bosco, o Deputado Dr. João, o Deputado Juca do Guaraná.  

Juca, tem que apertar “ingressar na sessão”. É o que está faltando. Abrir o iPad, 

daí lá vai ter “ingressar na sessão”. É a que está verde, a primeira.  

Enquanto isso, vou fazer a votação do Projeto de Lei nº 575/2020, em 2ª votação, 

de autoria do Deputado Valdir Barranco, que cria o Programa “Portal do Conhecimento” para a 

publicação de conteúdos curriculares elaborados por professores e professoras da rede pública 

estadual de ensino. O parecer é contrário da CCJR.  

Eu coloco em discussão. Já foi feita a vista. Não havendo quem queira discutir, em 

votação. Os contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como está. Registro o voto 

contrário do Deputado Valdir Barranco. Está aprovado. Vai ao arquivo.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 392/2021, de autoria Deputada Janaina Riva, que 

altera a redação da Lei Estadual nº 8.044, de 22 de dezembro de 2003, que institui a Semana 

Estadual do Aleitamento Materno-SEAM e dá outras providências. O parecer é favorável da CCJR, 

nós termos do Substitutivo Integral nº 1. 
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Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai ao expediente.  

Agora com 19 Deputados, podemos fazer a votação das contas. 

O Deputado Dr. João está solicitando para aguardar porque o dele está chegando 

aqui também. 

Então, nós vamos aguardar e enquanto isso nós vamos votar.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 532/2021, de autoria Deputado Dr. João, que 

dispõe sobre a obrigatoriedade das empresas de cartões de crédito ou débito avisarem aos 

consumidores/clientes sobre a ocorrência de bloqueio do cartão de crédito ou débito. O parecer é 

favorável da Comissão de Defesa do Consumidor, nos termos do Substitutivo Integral nº 1.  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai ao expediente.  

Em 2ª votação, de autoria do Deputado Allan Kardec, o Projeto de Lei nº 

674/2021, institui a Campanha Permanente de Conscientização sobre o uso da água no âmbito do 

Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Meio Ambiente e da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação, rejeitando o PL 420/2022, que está apensado.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai ao expediente.  

Requerimento de dispensa de pauta, de autoria das Lideranças Partidárias, ao 

Projeto de Lei nº 1.037/2023, de autoria da Mesa Diretora, que cria a Superintendência de Segurança 

Civil, sem prejuízo das atribuições ordinárias da segurança privativa da Assembleia Legislativa, em 

atendimento ao Art. 485 da Resolução nº 677, de 20 de dezembro 2006, que aprova o Regimento 

Interno da Assembleia Legislativa de Mato Grosso e dá outras providências.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado o requerimento.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 1.070/2023, de autoria do Deputado Cláudio 

Ferreira, que dispõe sobre a segurança nas escolas públicas estaduais e autoriza a atuação de Polícia 

Militar de folga para realização da segurança armada, mediante remuneração. O parecer é favorável 

da Comissão de Segurança Pública e Comunitária.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai à 2ª.  

Desculpe-me. 

Para discutir, eu não tinha visto, o Deputado Gilberto Cattani. 

Entrega para ele, por gentileza, Zé.  

O SR. GILBERTO CATTANI – Obrigado, senhora Presidente.  

O momento que nós vivemos realmente... Quero parabenizar o Deputado Cláudio 

Ferreira pela proposição, porque é uma questão de segurança pública nas nossas escolas, uma 

questão realmente urgente e justamente por isso eu venho até esta tribuna. 

Talvez o Deputado Cláudio Ferreira não tenha percebido ou a assessoria, que nós 

temos já dois projetos idênticos a esse e é de praxe que seja apensado ao projeto mais antigo.  

O nosso projeto fala exatamente sobre a segurança nas escolas, que é o Projeto 355 

de 2021. Então, vejam, por que às vezes a assessoria não percebeu ou estão nascendo novos 

projetos? Porque agora o assunto veio à baila pelo que está acontecendo, mas já faz dois anos que 

está nesta Casa e sempre difícil de ser votado.  

O outro projeto que fala sobre o serviço militar voluntário, Deputados, é o 902, 

que é de 2021 também. Então, nós temos os projetos na Casa, eles tramitam muito vagarosamente, 

muitas vezes não querem que aconteça, que projetos como esses sejam aprovados. 
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A gente sabe que o poder político de cada ideologia é muito pesado e às vezes não 

vai. 

Eu parabenizo pelo projeto, mas quero deixar aqui o pedido de apensamento, 

porque nós temos um projeto nesse sentido e precisamos aprová-lo com urgência, uma vez que já 

faz dois anos que está aí percorrendo nos trâmites da Casa. 

Obrigado, senhora Presidente.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Para discutir, senhora Presidente.  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Para discutir, o Deputado Sebastião 

Rezende.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Como já disse o Deputado Gilberto Cattani, 

uma iniciativa realmente louvável, importante Deputado Cláudio, e agora nós temos lutado muito 

nesse sentido aqui na Assembleia Legislativa com proposituras de projetos que são importantes, 

como esse, inclusive eu também apresentei projeto nessa mesma linha e agora nós temos, 

infelizmente, o Parlamento, não só de Mato Grosso, do País, tem tido muita dificuldade. 

O nosso poder legiferante, Dr. João José, infelizmente tem ficado, tem sido 

fragilizado, porque nós ficamos impedidos de legislar sobre matérias importantes como essa. 

No momento em que nós propomos aqui um projeto de lei que da atribuição ao 

Poder Executivo nós já ficamos impedido, daí chega à CCJR, antes aprovamos no mérito, chega à 

CCJR e o parecer é pela inconstitucionalidade do projeto, Deputado Cattani.  

Então nós ficamos impedidos. Nós fizemos um movimento aqui, a Assembleia 

Legislativa de Mato Grosso, junto à UNALE, fez um movimento para que as Assembleias 

Legislativas do País pudessem trabalhar junto ao Congresso Nacional para aumentar o poder 

legiferante das Assembleias Legislativas para que nós não esbarremos em situações como essas, 

projetos importantes e que infelizmente ficam incondicionais e nós ficamos impedidos de legislar.  

É uma pena. Eu inclusive estive com o Governador Mauro Mendes falando da 

importância dessa iniciativa de usar os nossos policiais militares e policiais civis para fazer as 

rondas das nossas escolas estaduais, municipais e privadas, porque é um momento que estamos 

vivendo de angústia, os pais, não só mato-grossenses, mas de todo o País, têm vivido essa angústia. 

Então nós precisamos aproveitar os nossos policiais militares e policiais civis que querem usar o 

tempo de folga, o tempo que ele tem de folga, e ser contratado, numa parceria município e Estado, 

para fazer essas rondas nas nossas escolas estaduais, aliás, escolas particulares, estaduais e privadas. 

Muito obrigado.  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Para discutir, o Elizeu Nascimento.  

Lembrando aos colegas que em seguida nós vamos fazer a votação das contas. 

Então, continuem logados no iPad. 

Os Deputados Dilmar Dal Bosco, Júlio Campos e Wilson Santos - o Deputado 

Wilson e o Deputado Júlio estão na Assembleia - eu gostaria de solicitar que as assessorias 

entrassem em contato para que fizéssemos a apreciação das contas do Governo do Estado e do 

Tribunal de Contas.  

Deputado Elizeu Nascimento.  

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Senhora Presidente Janaina, Deputados aqui 

presentes, aqueles que nos acompanham pela TV e Rádio Assembleia.  

O Projeto discutido em relação ao convite, à convocação, de policiais militares em 

seus momentos de folga para fazer policiamento armado nas escolas a Comissão de Segurança, 

senhora Presidente, aprovou esse projeto, e existem já mais alguns projetos tramitando, como é o do 

Deputado Gilberto Cattani, e acredito que do Deputado Sebastião Rezende. 
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Como presidente dessa Comissão e policial militar, quero aqui dizer aos 

Deputados que a polícia militar já faz esse trabalho na prática. Não tem nada regulamentado por lei 

e é importante um projeto de lei, apoio esse projeto de lei, mas ressalto que esse trabalho, Deputado 

Gilberto Figueiredo, seja bem-vindo, já vem sendo feito, inclusive as prefeituras, várias delas, 

Deputado Diego, já fazem parceria com o Estado, com a polícia militar, por meio da escala 

extraordinária, a escala do dia de folga do policial.  

Então aqui, por exemplo, em Cuiabá existe o policiamento na Capital - o Deputado 

Juca foi vereador junto comigo - e aqui já tem inclusive parceria no município de Cuiabá. Nova 

Mutum tem e várias outras cidades também têm essa parceria. E nós nesta Casa aprovamos também 

no ano passado a escala extraordinária, que o Estado de Mato Grosso faz também esse outro 

complemento dessas escalas extraordinárias dos policiais militares.  

Então, nós já temos parceria município e polícia militar e temos também a 

extraordinária, que retornou após alguns anos por meio da própria SESP e da Polícia Militar do 

Estado de Mato Grosso. 

Mas é louvável o projeto, tem meu apoio, nós vamos continuar buscando aquilo 

que é de maior importância para fortalecer a nossa segurança pública do Estado de Mato Grosso, 

principalmente no que tange à questão da segurança nas escolas, Cattani.  

É muito importante que fortaleçamos a segurança pública nas escolas.  

Hoje nós tivemos aqui a visita do Secretário de Segurança Pública do Estado de 

Mato Grosso, secretário Coronel Roveri, e o parabenizamos, juntamente com a Deputada Janaina, 

pelo brilhante trabalho que vem fazendo.  

E hoje nós tivemos uma resposta também. Aqueles cangaceiros que assaltaram a 

cidade de Confresa, quatro deles foram para o saco, foram a óbito, em troca de tiro em solo no 

Estado de Tocantins, mas quem fez essa ação de enfrentamento lá no Tocantins nessa ação recente 

de ontem foi o BOPE do Estado de Mato Grosso que para mim como Policial Militar, Sargento 

dessa nobre instituição, não canso de dizer, o BOPE do Estado de Mato Grosso é um dos melhores 

BOPEs do Brasil.  

Parabéns a Polícia Militar do Estado de Mato Grosso e parabéns a todos os 

policiais envolvidos na ocorrência da Região do grande Araguaia.  

Meu muito obrigado.  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Ainda para discutir, o Deputado Diego 

Guimarães.  

O SR. DIEGO GUIMARÃES - Senhora Presidente, quero parabenizar o Deputado 

Cláudio pela iniciativa, excelente projeto de lei, votaremos favoráveis. 

Sei também, Deputado Cláudio, da dificuldade que é implementar um projeto 

deste tamanho pelo número de policiais que tem hoje no Estado de Mato Grosso, pelo número de 

escolas que nós temos. Tem que ser prático. Realmente é muito difícil. 

Existem boas iniciativas, como foi dito pelo Deputado Elizeu, em que a guarda 

patrimonial, os policiais, no momento de folga já fazem, mediante convênio com as prefeituras, a 

guarda em determinadas entidades públicas dos municípios.  

Contudo, e trago a vossas excelências esse conhecimento, hoje nós tivemos 

reunião com o Secretário de Segurança Pública, inclusive foi uma indicação que nós fizemos tão 

logo aconteceu aquela tragédia em Santa Catarina, e propus projeto de lei para ampliar o projeto, 

melhorar o Projeto Vigia Mais MT, esse Vigia MT que foi lançado pelo Governo do Estado, que 

serão colocadas, disponibilizadas 15 mil câmeras em todo o Estado de Mato Grosso e hoje o 

secretário nos assegurou que irá acolher essa propositura nossa e serão instaladas 5.500 câmeras em 

todas as escolas estaduais do Estado de Mato Grosso, inclusive abrindo a possibilidade para que os 
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municípios façam adesão para também colocar as câmeras dentro das escolas e creches municipais, 

e inclusive foi disponibilizado, salvo engano, para as escolas já em Cuiabá o botão do pânico, com 

georreferenciamento, interligado com o Sistema da Polícia Militar, para que haja um imediato 

atendimento de qualquer ocorrência que traga a possibilidade de risco à segurança e à vida das 

crianças e dos profissionais que trabalham nas entidades de ensino.  

Penso eu, e aí com todo respeito ao projeto do Deputado Cláudio, que votarei 

favorável, que essa propositura por feita e acolhida pela Secretaria de Segurança Pública para 

instalar as câmeras, disponibilizar as imagens aos professores, inclusive aos pais, caso queiram, com 

interligação ao sistema operacional integrado que tem a Secretaria de Segurança Pública, trará, até 

que tenhamos o contingente policial suficiente para fazer a guarda de toda a rede de Educação do 

Estado do Mato Grosso, um resultado imediato.  

Então, de imediato, foi assegurado hoje em reunião aqui no Colégio de Líderes 

pelo Secretário de Segurança Pública, e cumprimento o Coronel Rover, que serão instaladas 5.500 

câmeras nas escolas estaduais do Estado de Mato Grosso, trazendo mais segurança aos pais, mais 

segurança aos alunos, trazendo segurança aos professores e todos aqueles que trabalham na parte 

administrativa também das escolas. É uma propositura nossa, há um projeto de lei também 

tramitando sobre essa pauta, mas prontamente já foi atendido pelo secretário nossa súplica, a nossa 

indicação e sugestão para que as câmeras dessem a solução imediata, trazendo a segurança ainda 

maior dentro das entidades de ensino do Estado de Mato Grosso.  

Obrigado, senhor Presidente.  

(O SR. DEPUTADO WILSON SANTOS ASSUME A PRESIDÊNCIA.). 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Nós queremos parabenizar aqui o 

Deputado Cláudio Ferreira, mas dizer que há vários projetos tramitando nesta Casa sobre esse 

assunto há quase 10 anos. Então, a orientação da mesa é que faça uma sistematização de todos e, ao 

Governador sancionar, que a autoria seja de todos que colaboraram na construção dessa política 

pública.  

Parabéns, Deputado Cláudio! Vossa excelência, que veio lá de Rondonópolis, do 

Sul, o homem que veio do Sul, chegou aqui com grandes projetos.  

Parabéns!  

Próximo inscrito, o Deputado Lúdio Frank Cabral. Vossa excelência tem até três 

minutos.  

O SR. LÚDIO CABRAL – Obrigado, Presidente.  

Eu considero importante, ao fazermos esse debate sobre a segurança nas escolas, 

recuperar aqui duas iniciativas que o Estado pode e deve fazer porque já estão na lei e o Estado de 

Mato Grosso infelizmente não deu conta de cumprir ainda.  

Primeiro, em 2019 foi sancionada uma lei federal obrigando que cada escola no 

nosso território tenha serviço de psicologia e serviço social, exigência da Legislação Federal, uma 

lei de 2019, dando o prazo de um ano para que os Estados e os municípios se adequassem a ela.  

Nós fizemos em 2021 cobrança ao Governo do Estado para que implantasse o 

serviço de psicologia e o serviço social nas escolas estaduais e até hoje não obtivemos resposta. Nós 

em 2022 novamente apresentamos essa cobrança, e também em 2022 o Estado não regulamentou e 

não colocou em prática. 

Nesse debate que nós estamos fazendo agora é essencial que o Estado implante em 

cada escola estadual o serviço de psicologia e o serviço social que virão trabalharem na raiz do 

problema da violência nas escolas que estamos enfrentando agora, na prevenção, na promoção da 

saúde mental nas escolas, na atenção social às crianças e às famílias, no atendimento psicológico de 

crianças e trabalhadores, no trabalho coletivo com a comunidade escolar.  
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Então, é essencial no momento em que agora, em decorrência dos fatos tristes que 

ocorreram em escolas pelo País, de morte de crianças em uma creche, é dever do Estado criar as 

condições, o mais rápido possível, para implantar os serviços de psicologia e o serviço social nas 

escolas estaduais, porque é isso que irá contribuir para a saúde mental, para a convivência social nas 

escolas estaduais.  

Então, essa é a primeira medida prática, que já tem lei, que precisa ser 

implementada pelo Estado.  

E a segunda, que é a lotação do profissional que é de Apoio Administrativo 

Escolar no perfil vigia, vigilante, porteiro, inspetor de pátio, nas escolas estaduais.  

O Estado este ano não contratou interinamente esse profissional, aprovado num 

processo seletivo que foi feito no final de 2021, profissionais que já têm vínculos com as 

comunidades, que conhecem as crianças, que conhecem as famílias, que vivem na comunidade, que 

se articulam aos trabalhadores, porque é um trabalhador da educação. E hoje há insuficiência desse 

profissional na rede estadual de saúde, há uma insuficiência desse profissional no quadro efetivo e 

há uma insuficiência no quadro de contratados temporariamente como interinos e o Estado este ano 

abriu mão da nomeação de aprovados no processo seletivo, porque eles contribuem de forma 

objetiva para a segurança nas escolas.  

Então, são duas medidas, são duas medidas objetivas, simples, que contribuem 

para segurança escolar e para o cuidado da saúde mental, da psicologia e do atendimento às questões 

sociais que envolvem os alunos matriculados na rede estadual.  

(A SRª DEPUTADA JANAINA RIVA REASSUME A PRESIDÊNCIA.). 

O SR. WILON SANTOS - Para discutir, Presidente.  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Para discutir, o Deputado Wilson 

Santos. 

O SR. WILSON SANTOS - Ao saudar os novos colegas, Deputado Valter Miotto, 

Gilberto Figueiredo e Reck Junior, esse assunto tem tomado conta do Brasil do Oiapoque ao Chuí. 

O SR. LÚDIO CABRAL – Wilson, um aparte rapidinho. 

O SR. WILSON SANTOS – Pois não. Pois não.  

O SR. LÚDIO CABRAL – É que eu gostaria de saudar os Deputados que 

assumiram recentemente os mandatos, Deputado Reck Junior, Deputado Francis Maris, Deputado 

Gilberto Figueiredo, que já nos honramos ontem em uma Audiência Pública da Comissão de Saúde, 

e quero fazer uma saudação especial ao Deputado Valter Miotto, que toma posse hoje. Lá no 

longínquo ano de 2014, eu, candidato a Governador, tive a felicidade de conhecê-lo e de 

ombrearmos naquela dificílima campanha que fizemos no longínquo ano de 2014. 

Deputado, seja muito bem-vindo.  

O SR. WILSON SANTOS – Ok.  

Saúdo também novamente o Deputado Francis Maris, aniversariante do dia.  

Essa questão, colegas Deputados, eu penso que ninguém tem a solução. Nós 

estamos aqui todos opinando sobre o melhor caminho. 

Na minha concepção, Deputado Juca do Guaraná, Deputado Cláudio Ferreira, o 

caminho principal para a solução é a família, é papai e mamãe voltarem a conversar com os filhos, 

papai e mamãe olhar todos os dias a mochila do filho, analisar o caderno do filho. O pai e a mãe 

saem de casa muito cedo, deixam os filhos na escola e estão querendo transmitir, transferir para 

escola uma obrigação que é deles dessa educação familiar, nessa educação inicial.  

Essa é uma constatação entre psicólogos, psiquiatras. Há um abandono dos filhos 

por parte dos pais, inclusive de nós que estamos aqui como Deputados.  
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Incluo-me nesse abandono ao dedicar a minha vida quase toda à política neste 

Estado. Saía de casa na madrugada eu não via meus filhos levantar, voltava 10, 11 e meia noite, 

meus filhos já estavam dormindo. Fim de semana era mutirão em tudo quanto é bairro. Eu não vi 

meus filhos crescerem. Graças a Deus, a minha ex-esposa e aos meus ex-sogros, os meus filhos 

tiveram uma educação de muito boa qualidade.  

Mas o que está acontecendo aí fora acontece conosco, preocupados em levantar 

nossas empresas, preocupados com a nossa carreira política, nos esquecemos da nossa família. 

Quando a gente chega em casa é só o bagaço e só damos migalhas aos nossos entes queridos. Essa é 

a verdade, essa é a realidade. Estamos cansados, com dor de cabeça, com enxaqueca, nervoso, 

estressado, tratamos todos no coice, na pelada, mal-humorados. É o que sobra de nós para família.  

Precisamos refletir sobre isso.  

Obrigado, Presidente. 

O SR. GILBERTO CATTANI - Senhora Presidente, para discutir.  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Nós não vamos mais discutir o projeto. 

Vamos passar agora para votação e vossa excelência vai encaminhar, porque nós 

já tivemos seis Deputados debatendo.  

Então, agora nós vamos colocar em votação. 

E vai encaminhar o Deputado Gilberto Cattani.  

O SR. GILBERTO CATTANI - Senhora Presidente... Nesse caso, senhora 

Presidente, se vai para encaminhamento, como eu tinha feito a outra fala antes e tinha pedido 

apensamento porque tem um projeto mais antigo nos dois sentidos, nós temos dois projetos e dois 

sentidos, eu vou pedir vista do projeto do Deputado Cláudio para podermos analisar melhor. 

Obrigado.  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Vossa excelência tem vista concedida. 

O prazo num projeto com dispensa de pauta seria de 24 horas, mas como nós só 

temos sessão na semana que vem o prazo será de cinco dias. 

Eu dizia agora há pouco para o Deputado Cattani que é importante fazermos uma 

alteração no Regimento em que esteja previsto que a dispensa de pauta não pode deixar os outros 

projetos relacionados ao mesmo tema, porque a gente acaba, quando se faz a dispensa de pauta o 

projeto vai lá para frente e os projetos do mesmo tema não são apensados.  

Então, nós vamos propor uma mudança regimental para evitar esse tipo de 

conflito, porque às vezes o Deputado apresenta na boa fé também, sem saber que tem pauta 

semelhante tramitando na Casa, mudam algumas palavras, na hora em que vossa excelência 

pesquisa não identifica que já existe projeto sobre o tema.  

Então, nós vamos fazer essa correção regimental e vamos encerrar esse problema 

com relação à dispensa de pauta e projetos anteriores. Daí resolve o problema de vossa excelência e 

também do Deputado Cláudio, que tem vontade de ver o projeto votado, vossa excelência não perde 

autoria como autor e mentor e ele também não perde pela participação como Deputado de 

proporcionar agilidade no processo.  

Então, vossas excelências podem conversar e chegar a um entendimento com 

relação a isso. 

O projeto está com vista concedida.  

Nós vamos agora votar as contas do Tribunal de Contas e do Governo do Estado 

de Mato Grosso.  

Eu gostaria de convidar aqui os presidentes das comissões que fizeram a análise 

dos dois temas, caso haja qualquer dúvida eventual que estejam aqui.  

O Deputado Carlos Avallone já está aqui. 
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(O SECRETÁRIO PARLAMENTAR DIALOGA COM A PRESIDENTE FORA DO 

MICROFONE – INAUDÍVEL.). 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Então, perfeito.  

Só a Comissão de Fiscalização que analisou as duas pautas e o Deputado Avallone 

está aqui para qualquer dúvida ou discussão com os colegas Deputados estaduais.  

Em votação única, que será feita agora por meio do iPad, nós vamos votar o Ofício 

nº 658/2022, do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso, que encaminha as Contas Anuais do 

Governo do Estado relativas ao exercício de 2021. O parecer é favorável da Comissão de 

Fiscalização e Acompanhamento da Execução Orçamentária, comissão esta presidida pelo Deputado 

Carlos Avallone.  

Nós vamos, então, colocar em discussão. Não havendo quem queira discutir, nós 

vamos abrir a votação, que deve ser feita, seguindo a nossa Constituição, em formato secreto. Então, 

será feita pelo iPad. 

Pode abrir a votação. 

Nós vamos acompanhar aqui os Deputados que já votaram e os que não votaram e 

pedir aos colegas celeridade na análise. 

Já abriu. Nós temos ainda ausentes. Foi aberta.  

Como o parecer é favorável, o voto sim é favorável ao parecer de aprovação da 

matéria. Então, quem é favorável à aprovação das contas votará SIM, quem for contrário ao parecer 

da comissão votará NÃO, para reprovar as contas.  

SIM é o voto favorável e NÃO é o voto contrário.  

Faltam votar os Deputados Cláudio Ferreira; o Deputado Fabinho, que está 

virtualmente do seu gabinete; o Deputado Fabinho tem que votar, o Deputado Cláudio Ferreira, o 

Deputado Gilberto Cattani, o Deputado Valter Miotto.  

Deputado Valter Miotto, Deputado Wilson Santos e Deputado Cláudio Ferreira.  

(O DEPUTADO WILSON SANTOS DIALOGA COM A PRESIDENTE FORA DO MICROFONE 

– INAUDÍVEL.). 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Deputado Wilson Santos, é uma 

questão de ordem? É pela ordem? É encaminhamento.  

O SR. WILSON SANTOS – Presidente, enquanto os colegas votam, eu gostaria de 

enaltecer a gestão fiscal do Governo de Mato Grosso. 

O doutor Júlio Campos foi governador e sabe a dificuldade de reequilibrar 

qualquer finança, as pressões que um governo sofre e de um Estado que eu tenho iniciado a falar 

isso até que isso se consolide no Brasil.  

Mato Grosso tem o melhor segmento político do Brasil dos últimos 40 anos. E por 

que é que eu digo isso? Os resultados. Nenhum Estado do Brasil nos últimos 40, 50 anos cresceu e 

se desenvolveu como Mato Grosso. Nenhum Estado. São Paulo, Minas, Paraná... Ninguém. 

O segmento político mato-grossense desde a segunda divisão do Estado, em 79, 

com o Dr. Frederico Campos, altamente auxiliado pelo Senador Roberto Campos na construção dos 

projetos Cyborg e Carga Pesada, que depois foram tirados do papel pelo Governador Júlio Campos 

que chegou ao ponto, prefeito Francis, o Governador Júlio Campos chegou ao ponto de asfaltar 

rodovias federais, eu não disse rodovia, eu disse rodovias, 070, 158 e principalmente a 163. Foram 

mais de mil quilômetros de rodovia federal bancados com recursos do Estado, com suor e com os 

impostos mato-grossenses. Isso é inédito em nível nacional.  

Depois vem o Governo Carlos Bezerra, um governo mais voltado para o social, 

Bezerra pois ponto final aos conflitos agrários, Bezerra abriu os olhos pela primeira vez para o 

saneamento básico, implantou a Gestão Democrática na rede estadual, iniciou a descentralização da 
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infraestrutura hospitalar, foi Bezerra que começou o Hospital Regional de Rondonópolis, foi 

Bezerra que iniciou o Hospital Regional de Cáceres, provavelmente também o de Sorriso, 

consolidados na gestão de Dante de Oliveira, que fez a grande reforma do Estado.  

O Estado já estava exaurido, Deputada Presidente Janaina, esse modelo de Estado 

idealizado e implantado pelo governo Fernando Correia da Costa nos anos 50. Foi Dr. Fernando que 

criou o Bemat, que criou a Cemat, que criou a Carmat, hoje Empaer, que criou a Sanemat.  

Nós temos que ter orgulho do segmento político de Mato Grosso porque nós 

demos resultados. 

E agora você, Gilberto, pude dizer a você ontem, anteontem, aqui, você vai 

carregar para sempre na sua biografia o carimbo de ter sido secretário que construiu seis hospitais na 

história de Mato Grosso. Ninguém fez isso, ninguém teve condições. E se hoje está tendo é porque o 

seu governador no primeiro dia útil de dois... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO) 

Um minuto, excelência.  

No primeiro dia útil de 2019, no dia 5 de janeiro de 2019, aterrissou neste 

Parlamento vários projetos de lei e de lei complementar duros, austeros - e ali eu comecei a admirar 

o Governador. Fui à reeleição com Pedro Taques, contra ele, mas no primeiro dia útil ele 

descarregou aqui, prefeito Francis, um caminhão de projetos, enfrentando o agronegócio ao propor 

uma majoração na taxação do agro; enfrentou o setor da indústria; quando reduziu os incentivos 

fiscais para a indústria; enfrentou o comércio; quando tirou o comércio do Prodeic; enfrentou os 

servidores, quando não concedeu os reajustes. Parecia o inferno de Dante, não Dante de Oliveira, 

Dante Alighieri. 

E eu disse: como esse homem vai sair de tudo isso? É um princípio político, e o 

Dr. Júlio Campos sabe disso, não se briga com todos ao mesmo tempo, escolha a cada tempo um 

adversário.  

E Mauro escolheu brigar com todos. Onde esse homem caminhava era vaiado: em 

Sorriso era vaiado, descia para Rondonópolis era vaiado, ia nessa feira de Sinop era vaiado, mas ele 

se manteve firme, firme, não cedeu.  

E qual é o resultado hoje, Governador Júlio Campos? Qual é o resultado hoje?  

O Estado é gestão fiscal nota A, um dos três melhores do País; obras em todos os 

quatro cantos, na área da educação é reforma de escola, teve coragem de fazer uma desidratação 

também nesse modelo escolar. Hoje o Estado tem uma economia, hoje no Estado sobra dinheiro, o 

servidor tem salários em dia, os fornecedores recebem em dia.  

Marcelo Oliveira nos recebeu nesta semana e disse a mim e ao Deputado Juca: “eu 

tenho hoje, hoje, segunda-feira, 900 milhões em caixa para fazer obras”. Marcelo Oliveira falou para 

nós. Estava eu, estava a prefeita de Santo Antônio, estava o Deputado Juca do Guaraná, vários 

vereadores de Leverger, ele disse: “hoje...” (TEMPO ESGOTADO- ÁUDIO INTERROMPIDO.). 

Mais um minuto, excelência.  

“Eu tenho 900 milhões de reais. Estou caçando empreiteiro para pegar obra, estou 

caçando para pagar”.  

Eu nunca tinha visto isso em Mato Grosso.  

Então, colegas Deputados políticos, tenho orgulho da atividade, da ocupação que 

nós exercemos. Tenho orgulho. A nós não cabe à pecha, nem a carapuça de desonestos, de 

preguiçosos. A nós não.  

O segmento político de Mato Grosso nos últimos 50 anos é o melhor segmento do 

Brasil quando o assunto é resultado para a sociedade. 
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E aqui estão as contas do Governador. Tem problemas? Até no céu tinha, meu 

amigo. Lúcifer veio do céu. E aí estão vários Deputados pastores, a Bíblia diz em Gênesis, escrito 

por Moisés, que Deus expulsou o capeta de onde? Ele expulsou o capeta de onde?  

O capeta, Elizeu, estava no céu, era um anjo de luz que ao sair do céu arrastou um 

terço dos anjos... (TEMPO ESGOTADO- ÁUDIO INTERROMPIDO.).  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - O Deputado Wilson Santos vai 

concluir em um minuto.  

O SR. WILSON SANTOS - E a Bíblia diz, em Gênesis, que satanás era um anjo 

de luz chamado Lúcifer, que invejou Deus e ao invejar - Isaías também – e, ao invejar Deus, ele 

ousou sonhar em substituir Deus. Quando Deus tomou conhecimento, o expulsou. E ao sair do céu, 

segundo a Bíblia, ele arrasta um terço dos anjos.  

Em vez de cair na Lua, em Platão, Júpiter, Mercúrio, caiu aqui na terra para 

atazanar a nossa vida: é provocando a gente na sedução sexual, é a tentação do dinheiro, é a vaidade 

da beleza.  

Pode cortar agora, não é, Presidente? 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Pode. 

O SR. WILSON SANTOS – Obrigado.  

Vamos aprovar as contas do Governador. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Muito bem. 

Encerrada a votação, vamos para o resultado. 

Chegou a dar erro no resultado. A fala do Wilson foi tão longa que deu erro.  

Com 24 votos SIM, nenhum voto NÃO, as contas estão aprovadas por 

unanimidade. 

Nunca vi aqui uma conta por unanimidade.  

Em única votação, Ofício nº 838/2022, de autoria do Tribunal de Contas, que 

encaminha as contas anuais do Governo do Estado de Mato Grosso relativas ao exercício de 2020. 

Nós votamos 2021 e agora 2020. O parecer é favorável da Comissão de Fiscalização e 

Acompanhamento da Execução Orçamentária, presidida pelo Deputado Carlos Avallone. 

Nós vamos agora novamente para a discussão. 

O SR. VALDIR BARRANCO – Presidenta Janaina. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Para discutir, o Deputado Valdir 

Barranco. 

O SR. VALDIR BARRANCO – Discussão não. Na realidade, eu quero requerer 

vista das contas. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Concedo vista ao Deputado Valdir 

Barranco pelo prazo de cinco dias.  

Agora nós vamos apreciar, em única votação, o Ofício 1368/2022, de autoria do 

Tribunal de Contas, que avaliza as contas anuais da gestão do Tribunal de Contas do Estado de Mato 

Grosso, trata das contas do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso relativas ao exercício de 

2021. O parecer é favorável da Comissão de Fiscalização e Acompanhamento da Execução 

Orçamentária, presidida pelo Deputado Carlos Avallone.  

Nós vamos colocar agora em discussão as contas do Tribunal de Contas. 

O SR. VALDIR BARRANCO – Vista.  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Concedo para o Deputado Valdir 

Barranco vista pelo prazo de cinco dias. 
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EXPLICAÇÃO PESSOAL 

  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Não havendo, então, mais matérias a 

serem apreciadas nesta primeira sessão, vamos para as Explicação Pessoal e em seguida já vamos 

abrir a nossa segunda sessão, antecipando a do horário das 15 horas.  

Então, solicito também às comissões que analisem qualquer uma das propostas que 

necessitem de novo parecer para que a gente possa fazer a apreciação.  

E ao Deputado Lúdio e ao Deputado Wilson Santos eu gostaria que fizessem uma 

discussão acerca do tema dos conselhos educacionais aqui na antessala para ver se a gente consegue 

votar hoje ou não. Ok? 

O Deputado Roni está inscrito, o Deputado Wilson Santos e o Deputado Juca do 

Guaraná, mas o Deputado Júlio Campos solicitou prioridade, e ele tem, até mesmo pela sua idade.  

Então, o Deputado Júlio Campos é o nosso primeiro inscrito, em seguida o 

Deputado Roni Magnani, Deputado Wilson Santos, Juca do Guaraná e Gilberto.  

O SR. JÚLIO CAMPOS - Senhora Presidente ilustre Deputada Janaina Riva, 

senhores parlamentares, serei muito breve. 

Só quero neste momento elogiar e enaltecer o Projeto 717/2021, de autoria do 

ilustre Deputado Elizeu Nascimento e Deputada Janaina Riva, no qual institui o Programa de 

Peixamento na Barragem do Rio Manso.  

Os fatores limitantes para resolver os problemas básicos da conservação não são 

de ordem ecológica, mas, sim, política, econômica e social, onde as opiniões para conservação são 

dadas por biólogos, economistas, agrônomos, sociólogos, mas a decisão em última análise ainda não 

se encontra com os usuários locais dos recursos naturais. 

A Barragem do Rio Manso, inaugurada em 1998 pelo presidente Fernando 

Henrique Cardoso, com objetivo de geração de energia, controle, enchente e irrigação, essa 

Barragem possui uma área de ligamento de 427km², teve um período de enchimento de setembro de 

98 a dezembro de 99, possui quatro turbinas, uma potência instalada de 210 mil megawatts.  

Esta é a primeira usina que controla a inundação do Pantanal em grande escala.  

Enchentes devastaram Cuiabá no passado, a exemplo do que ocorreu em 1974, 

quando seis bairros de Cuiabá ficaram submersos, deixando mais de 5 mil pessoas desabrigadas e 

alguns bairros de Várzea Grande, em especial a zona rural, como Bom Sucesso, Pai André e Praia 

Grande. 

As obras começaram em 1988, no Governo do Presidente Fernando Collor de 

Melo e foram paralisadas em 89. Um ano foi necessário para inundar os 420km no Lago do Manso, 

cercado por uma barragem de 3.600 metros de extensão.  

Furnas começou a construir a usina após a falência do Banco Nacional, que era 

proprietário, e da imigração do projeto da estatal da Eletronorte para Furnas. É o quinto maior 

reservatório do país formado pelo Rio Manso, Casca e Quilombo, abrangendo o município de 

Chapada do Guimarães e Nova Brasilândia. 

Foi o primeiro licenciamento ambiental do Brasil e contou com um programa 

básico ambiental assinado entre a Secretaria Estadual do Meio Ambiente, na época chamada 

Fundação de Meio Ambiente, a FEMA, gestor das obras, e Furnas. 

O represamento de um rio significa uma interrupção do funcionamento do seu 

ecossistema. Essa adaptação é também parte da vida das comunidades ribeirinhas a jusante da 

barragem do Rio Manso, uma vez que estão diretamente ligadas ao ecossistema seja por meio do 

trabalho, esfera social, cultural. 
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As comunidades tradicionais ribeirinhas da bacia vivem em um ambiente que é 

moldado pelo movimento das águas, enchente, cheia, vazante, estiagem. Portanto, deve ser aplicada 

a política de manejo e conservação dessa bacia. 

Existe um imbróglio judicial quanto à exigibilidade das obrigações estabelecida na 

lei do peixamento a ser cumprida por Furnas Centrais Elétricas S.A, porém, esta não demonstrou a 

presunção de inconstitucionalidade da lei ou afastou a responsabilidade das ações que causaram o 

desequilíbrio ambiental no Lago.  

Assim, é necessário que as providências sejam tomadas para que se introduzam as 

espécies de peixes nativas na bacia hidrográfica do reservatório da usina hidrelétrica do Manso, tais 

como: Dourado, Pintado, Pacu, Jaú, Curimbatá, Matrinchã, entre outras; descartando espécie 

predatória, como Tucunaré, possibilitando o equilíbrio das espécies nativa e colaborando 

principalmente com a geração de renda das Comunidades Ribeirinhas, uma das promessas do plano 

básico ambiental que até hoje não foi executada em sua totalidade deixando passiva ambiental.  

Por isso cumprimento a Deputada Janaina Riva e o Deputado Elizeu por esse 

grande projeto, que é o Projeto de Lei 717, sobre o peixamento da Barragem do Rio Manso.  

Nossa saudação a esses dois ilustres companheiros desta Casa.  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Obrigada, Deputado Júlio Campos, em 

meu nome e do colega Deputado Elizeu. 

Eu quero registrar... O Deputado Elizeu tem uma questão de ordem.  

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Pela ordem, Presidente.  

Presidente, quero só reiterar que eu quero pedido de vista compartilhado, tanto nas 

contas do Tribunal de Contas, quanto também do governo, para que eu possa acompanhar todos os 

estudos que o Deputado Valdir Barranco fará. Ok?  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Eu vou conceder a vossa excelência 

também a vista compartilhada e também ao Deputado Diego Guimarães, que tinha solicitado a vista 

compartilhada dos dois, e ao Deputado Júlio Campos também.  

Então, os quatro Deputados estão com vista compartilhada dos dois projetos, 

projeto de Contas do Governo do Estado, contas do exercício de 2020 e das contas do Tribunal de 

Contas. Então, vista concedida aos quatro Deputados Estaduais.  

Próximo inscrito, o Deputado Roni Magnani.  

/////////////////2:25 

O SR. RONI MAGNANI - Senhora Presidente, colegas Deputados, hoje se 

enriqueceu muito o debate em torno da questão da segurança pública e não podemos negar que 

avanços estão acontecendo, prova disso é o chamamento dos aprovados em concurso público. 

Mas existem algumas situações, Deputado Lúdio, como a construção do SIOSP, 

que depende de convênio com o Governo do Estado, que nós podemos dar celeridade, que são 

questões meramente administrativas, uma vez que há concordância do governo e uma parceria com 

o município, e isso pode auxiliar muito para a segurança daquela região.  

Outra cobrança que a gente faz, até a título de sugestão, que é um pedido que vem 

sendo feito já há algum tempo, é um batalhão independente para o Distrito da Grande Vila Operária. 

A Vila Operária, Deputado Sebastião Rezende, que se fosse emancipada, o que 

não é o caso, já nasceria como décimo município do Estado de Mato Grosso.  

Lá precisa desse trabalho, precisa ser fortalecido o trabalho da Polícia Militar lá 

por meio de um batalhão independente e por meio de um efetivo ainda maior.  

Então, essa é uma sugestão, é uma indicação, para a qual convido o colega 

Deputado Sebastião, que conhece muito bem a realidade lá, para que possamos ombrear juntos nessa 

demanda lá junto ao Governo do Estado.  
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Senhora Presidente, não poderia deixar de ressaltar aqui também algumas das 

indicações que fizemos, Deputado Gilberto Figueiredo, que é a cobertura de quadras em parceria 

com o Governo do Estado em escolas municipais para municípios que não têm condição financeira 

de construir, um exemplo disso é o município de São José do Povo, que é vizinho a Rondonópolis, 

tem uma escola municipal, escola Sebastião Gomes, que precisa da construção de uma quadra 

coberta para aquelas crianças.  

E também indicamos ao secretário Allan Kardec a questão de uma sala digital, de 

um laboratório para as nossas crianças. O município não dispõe de recursos suficientes para a 

adequação dessa escola, é uma única escola, e tem essa área ao lado.  

Então, pode servir, Deputado Sebastião, tanto à comunidade num todo e, claro, os 

alunos daquela escola. Essas cobranças são feitas porque o município não dispõe de recursos para 

isso.  

Outro exemplo são os assentamentos daquela região, como o Assentamento 

Sandrini. É feita parceria, é feita a perfuração de poços, só que não são feitas as redes, não há essa 

previsão orçamentária das redes. Então, perfura-se os poços, mas não se consegue colocar em 

funcionamento porque o município não tem a sua contrapartida para tanto, esse assentamento, toda 

aquela região, São José do Povo, que é um exemplo na questão da Bacia Leiteira, inclusive tem lá a 

Rodovia do Leite, a agricultura familiar lá é um exemplo, porém, precisa dessa questão, dessa 

infraestrutura, dessa parceria de infraestrutura para toda aquela região. Lá é rodeado de 

assentamentos que vivem exclusivamente da agricultura familiar.  

Então, deixo aqui esse pedido, essa reivindicação, que eu espero ombrear junto 

com os demais Pares desta Casa.  

Muito obrigado, senhora Presidente.  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Obrigada, Deputado Roni Magnani. 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Vamos encerrar a presente Sessão e 

vamos imediatamente abrir outra Sessão. Vamos adiantar a Sessão das 15h. (LEVANTA-SEA 

SESSÃO). 
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